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17 zsák kávé
Az árdrágítók és az árurejtegetök »Reni 

■mde^mbcn közellátásunk irányítói m»nt- 
tgy másfél hónapja Igen komoly és ala 
pos munkát végeznek. A közellátási ren­
did ellenőrző tevékenysége arra is irá­
nyul, hogy megállapítsa, a kersekedök a 
különböző árucikkeket milyen mennyiség­
in) larlják raktáron és vájjon nem lioz- 
zák-e a megengedettnél magasabb áron 
forgalomba. Már eddig is nem egy eset­
ből) állapították meg. hogy akadnak lel­
kiismeretien emberek, akik a könnyen tá- 
•elható és ma már nehezebben beszerez- 

etö közszéiikségleti cikkeket visszatartják. 
h i számításuk, hogy a mesterségesen 
r ó dezatt áruhiány felveri az árakat és a 
visszatartott árukészleteket a zugforga- 
ómban jóval drágábban adhatják el azok 

nak akiknek ezekre az árucikkekre sziik- 
egük van s akik ezeket a cikekket min­

ion körülmények között meg akarják va­
ui rolni.

Közellátási rendészetünk természetesen 
’lsen van és a sorozatos váratlan razzi­
ákkal előhívta már a titkos raktárakból a 
)is*ratartott közfogyasztási cikkeket. A 
rook nap nap mellett hozzák a szigorú 
zodrágitási ítéleteket, mégis szükség van 
i további ellenőrzésre, mert mindig akad­
ok olyan lelkiismeretlen egyének, akik 
ej ■ súlyos ítéletet is kockáztatiáfr. 

ízkhogy maguknak jogtalan hasznot biz- 
tiítsinak.

Legutóbb a budapesti EMKE kávéház 
■ft volt igazgatója. Szegő Andrásnak tit­
kos raktárában talált a közellátási rendé­
ül razziája nagyobb kávé és tea készle­

tet. Szegő András még a múlt hónap 1-éu 
’ntgvált az EMKE kávéház kötelékétől, en- 
nek ellenére is az utóbbi napokban na- 
oyobb lételekben vásárolt kávét és teát. A
o»cs szakmában ismert neve lévén, sike- 
'ÍM 17 zsák kávét és 1 zsák teát vásárol-

’ Mt a tekintélyes mennyiséget a >a- 
üsán tárolt». A nyomozás megállapította, 
'ogy kétségtelen árurojtegetés történt s 
•'!. hogv a volt kávéházi igazgató a ká- 
'éáz eladásakor kapott készpénzét fek- 
'•k kávéba és teába. A leleplezett áru- 
aln)ozó a nyomozás során bevallotta, 

így akarta elkerülni pénze elértékte- 
knedését
i hatóságok megfelelően súlyos bünte- 

”s.el tajtották a lelkiismeretlen árurojte- 
.■ de úgy érezzük, minden büntetés 

“'«és erre a bűnre, amely a maga jogin- 
,11’ önös érdekeinek szolgálatában mérhe- 

■ kárára van a köznek. A megbün- 
™ volt kávés a kávét és a teát azzal a 

" ” . von'a el a közfogyasztás elől. 
^a0y bűnös spekulációt folytatva a mg- 
"r?alor.)ban értékesítse a megengedett ár- 
1 tova! magasabban. Szegő Andrást el- 
r|e w igazság sújtó keze, mégis fel kell 
üelni erre a jelenségre, mert szomorú. 
“M akadnak még mindig olyan egyének, 

,k le|kiismeretlcnül keresik önös céljaik 
' íllílésct, a közösség rovására

( "ffnzeti közvélemény megnyugvással 
,M,i a közellátási minisztérium, illetve 
közellátási rendészet határozott és ala- 

” "'unkáját. Fegyelmezetten és öntuda- 
Kan áll a nagyközönség a kormány 
llnl)ája mellett, mert látja, hogy a ható- 
®otl minden eszközzel igyekeznek a t»r- 

"”las és a fogyasztás nyugodt rendjét 
’"lositani.

Már a Kaukázus el ovid ékét 
bombázzák a németek

Borzalmas bombazápor zudult Anapa és Tuapsze kaukázusi városokra — I Krim félszigeten 
diadalmasan elönyomuló német csapatok Keres határában harcolnak — Német tengeralattjáró 

torpedója elsüllyesztette az angolok egyik legnagyobb repülögépanyahajóját
Héttőn lép életbe az uj amerikai semlegesség! törvény

A Magyar Távirati lr<KÍa .jelenti:
A Szovjet ellen kiiztlo szövetsége 

sek ukrajnai hadműveletei során a 
támadt) harccsoportok Rosztevtói 
északra előretörve meg szőkébb

Közvetlen Keres elölt
Berlin. november 14. A I ührer 

főiiadiszáiásánól jelentik a Német 
Távirati Irodának :

A véderő főparancsnoksága közli:
Krím félszigetén csapataink köz­

vetlen Keres előtt állanak. A város 
és kikötője német tüzérségi tűz 
alatt áll. amelynek halasát államié- 
an megfigyelik.

A légierő Sze.lvasztopolnái bomb),, 
találatokkal parti ütegeket tett harc 
képtelenné, a kikötőben fontos ka­
tonai berendezéseket pusztított e! s 
megrongált két nagyobb teherha- 
iót. A Kérésből menekülő csapato­
kat ú.jabh légitámadások érték. 
Harci repülőgépeink e támadások 
során két szállíf.óhajót sülyeszb’t- 
lek el, összesen ."500 tonna tarta­
lommal.

Elsüllyesztették az angolok egyik legnagyobb repiilögép- 
anyahajóját

London, november II. (Reute •> 
Hivatalosan jelentik, hogy az Ark 
Royal repülögépanyahajót elsüly- 
lyesztették. A repülögépanyahajót 
megtorpedózták. A legénység tag­
jainak nagy részét megmentették.

(Az Aik Royal rei>iilő"';nt)nvah.i- 
jót 1937 április 13-án bocsátották 
vízre. A 22.C00 tonnás hajói 102.0(0 
lóerős olajgép 30.7 csomó sebes- ■ - 
gél hajtották. 240 méter hosszú
28.7 méter széles voll; 7 niétei's 

• uélyjárult»'. fed'’Izeién 1000 ten,

Ma fontos nyilatkozatok hangzanak el Tokióban
Tokió........  14. tStefanii A

japán minisztertanács ma ■l'lelé't 
öszeült és jóváhagyott öt törvén’ ■ 
javaslatot, amelyek közül az egvil. 
a légvédelmi tömény nmdosításáro’ 
szólt. Ezeket a törvénviavaslatokat 
a képviselőház rendkívüli ülése.eh' 
terejsztik. A Domei-iroda értesülé­
se szerint a képviselőház szómba' 
rendkívüli ülésén határoznak .«‘gy;- 
bek között új adók kivetéséről 
n.ás olvan Intézkedésekről, amelyek 
nek célja az ország relkészi'itese ha- 
(liáibipotra. (MTI > . .

(NST) Csütörtökön Tozso minisz­
terelnök lakásán rendkívüli minisz­
tertanácsot tartottak, amelyen meg­
vitatták azokat a beszédeket, »me­
lyeket a mi nfazter ed nők, » kunig)-

'.érre nyomtak vissza a/ ellenséget 
a Donee menten.

A mm véortupatok bazlíinívt Jeti 
területén szórványos légi tevékeny 
segen kívül nem történt említésre 
méltó esemény.

állanak a németek
A keleti arcvonal többi szakaszán 

•s helyi harci sikereket értünk el.
Az Anglia körüli lengerrészeu 

fegyveres felderítést végző harci 
repülőgépeink Lowestofttól délre 
megrongáltak egy nagyobb keres­
kedelmi hajót és eredményesen 
bombáztak Falmouth kikötőjének 
lm jó Javító-, valamint ellátási üze­
melt..

Bwsuk-Afrikában német zuhauó- 
bomhápók brit kis srődallásokat 
romboltak szét, Tobruk közelében.

Néhány ellenséges repülőgép a 
birodalmi terület keleti rétszén cse­
kélyszámú rombolóbombát dobott 
le. A polgári lakosság halottakban 
és sebesültekben veszteséget szen­
vedett. (MŰD 

rész teljesített szolgalatot. 19."8-baii 
még ttjabb fegyverzettel látták el.

Igen erős oldal páncélzata volt : 
a vízvonalon 102 miliniéterrel. 72 
repülőgépet tárolt mélyében. Feg 
verzete 16 darab 11.4 centimét eres 
ágyú, valamint "2 darab 4 centim •• 
teres löveg. 4 darab nehéz génpus­
ka és 2 darab repiVőgéi kivető k 
szülék... Az Ark Royal igen sok 
' ndnüiveletet bonyolított már 'e. 
X.’-met és olasz léniboml ii< több.
zvr súlyosan i; ", ■ ' .'k.> 

miniszter es a pénzüg.Mniniszter 
tart majd a japán j’olitikáról a par­
lament rendkívüli illésének niegnvi 
iásakor szombaton. A miniszterel­
nök ezután a külügyminiszter és a 
rénzügvminis/.ter társaságában a 
császár havarnai villájába ment. 
’ ogy jóváhagyását kérje a húrom 
beszédhez.

A képviselőkből álló birodalmi 
dőliga kiáltványt tett közzé. A ki­
áltvány szerint a japán császári b; 
lodalom válaszúira érkezett. A 
>-zá.ri birodalommal szemben álló 
hatalmak Japán életére törnek. A 
kormánynak a nép akaratának meg­
felelően a küszöbön álló parlamenti 
ülésszakon utat kell mutatnia. .In­

jain mindenesetre el van szánva 
arra, hogy megóvja érdekeit.

Newyork, november 14. (Búd. 
Ind.) Itteni körökben úgy tudják, 
hogy Kuj-uszu japán különmegbi- 
zott a mai nap folyamán érkezik 
San I’raneiskólra. Ezért washing- 
ti ni tanácskozásainak megkezdés '- 
re hétionéi előbb nem kerülhet sor.

Washingtoni jelentősek szerint 
Kuruszn meghatalmazása olyan 
■zűk határok között van, hogy- a 
megegyezés kilátásait igen kedve­
zőtlenül ítélik meg.

„USA-t inár helevitték 
a második világháborúba!"

Newyork, november 14. (Német 
I 11 Elsőként a „New York Daily 
News“ reggeli laj> főz. megjegyzi - 
sokét a képviselőhöz csütörtöki 
szavazásához.

A szavazást a lap úgy ítéli meg, 
hogy ezzel az E.;’ esőit Államokat 
must már „belevilték a második vi­
lágháborúba".

Az egyetlen akadály hangoztat 
ja a lap — az 1942-ben megejtendő 
kongresszusi választás. Addigra az 
Egyesült Államok népet eí<«igáz- 
ák a háborús adók, az áruhiány és 

az. üzleti csődök és az amerikai nép 
kiveti magá’nól a háborús pártot.

Washington, november 14. iN - 
a et TI) A finn kormány elutasító) 
t .álaszálx>l az Egyesült Államok 
kormánya nem fog erőszakos kö­
vetkeztetéseket levonni. Írja i 
..Washington Daily News“, mit el 
azonban nem sikerült az a kísér1.■!. 
hogy a finn kormánynak Washin :- 
Ionból adjanak utasitásokat, mo<-t. 
megkísérlik, liogy Washingtonban 
'■s Helsinkiben folytatandó tárgya­
lásokkal ..legalább néhány engod- 
im'nvf vívjanak ki".

A finn követ csütörtökön felki - 
reste Sumner Welles helyettes kü'- 
ügy minisztert és hosszabb megbv-

!-lé-'. folvtalott vele. i MTI'

Hétfőn lép életbe az ul 
amerikai semlegesség! tihvénv

Washington, november 14. (Iliid. 
Ind.) A ház által megszavazott tör­
vényjavaslatot haladéktalanul Roosc 
veit elé terjesztették aláírás végett, 
hogy törvényerőre emelkedjen. Az 
új törvénv valószínűleg héttőn l< p 
életbe. (MTI)

Berlin, november II. (Nőmet 11' 
\ berlini esti lapok foglalkoznak a 
washingtoni képviselőház cslltörb 1 
esti szavazásának eredményéi’'



2 DEBRECZENI UJSÄ&—HAJDUKXD 1041 november 411. «irombát

i -nk annyit akarunk meg:il lapítani 
írja a Uiirscnzeltung hogy 

nm-t teluit már nr ■nn-rlknl ken**« 
kedelmf halok fedéltetilkön tijryúk- 
kal és amerikai tengercs/kutanAl«- 
1 al amerikai hadihajuk ktPéreté- 
I *n mindenüvé elmeitek mahl, ahnt 
Inbnrú folyik. Minden ebből szár- 
mard kiivetken»én.v*kért az ameri« 
I al nép és a történelem előtt Frank- 
I n I). Roosevelt ejlveiül vittel! • fe. 
I 'lóssétjet. iMTTi

\Z ARCIIANGES VOLOGDAl 
VISt’TI ELÁGAZÁS A FINNEK 

KEZF.RE JUTOTT
Stockholm, november 14. A 

Stockholms Tidningen jelentése 
»érint finn ás német raaftatok el-

■ •rk-k a nnirtnan vasutat ott, «hol n 
z Archangels—Vologda vofia'bn

• ’ágazik. A vasút vonalat a crawtok 
eiesrromráltAk úgv, hogv a fort?«» 
•un a Mttrmnnszkböl az Arcliang?)* 

V«»1 . nlai vonalon át Kiln porosz*» 
s - -■ felé megakadt. (A! H>

Róma, november 14 (MTI, \ 
'*•••;• .igeró stockholmi jelentése sze­
lőit meteorológiai Mtoifttfeok aiap- 
"n \rchangeszk kikötője néhány 
t ap alatt teljesen In* fagy. mert ezen 
. vidéken a hídig állandóan növek- 
- dk. A szovjet hnRWlgŐk igeit sok 
: et.iröt állítottak w.olgátatba. hofft 
-•»•ibudon tarthassák a kikötőbe re- 
7 tő utat az angnlszfisz hnk’k Hfit*. 
melvek, hír szerint refülőgépek- 

I ’1 és hndianratreal sietnek « <??.ov- 
megsegítésére. Néhány nanon 

' 'ül azonban ezek a hajók egyálta 
l',n nem tudják mocközeliteni Are- 
1 ancelszk kikötőjét, úgvlioc.t 
. kikötő felé irányított angolszász 
1 «jóknak előreláthatAlag vissza kell 
fordutoiok.
\ KORMÁNY ÁTALAKÍTÁSA 
VEM VÁLTOZTAT TÖRÖKŐR 

SZAG POLITIKÁJÁN
Ankara, november It. (OF11 Bál 

;> török kormányváltozás csak két 
lircfit érint, mégis élénk m .igya rá- 
zitokra adott alkalmat politikai ke­
lőkben annál Is inkább, mert a há­
ború közeledik a tőrök határhoz. 1'- 
'‘tőkés körökben hangsúlyozzák, 
bogy a kormányváltozds (semmiben 

•*m változtat ia meg a kormány po- 
t'káíát, amely továbbra hs hű ma­

rad a legszigorúbb nemlegességbe’.
Ankara, november 14. (OHi 

Mindeddig nem történt <emmif''!>‘ 
intézkedés arról, ki helyettesít- 
■saldan mhiisztereinííköt Hznbads - 
ga nlatt.

Hír szerint a köztáv ' elnök 
Staradzsoglti külflgvm'n’-zt'rt Wz- 

i maid meg a helyet*"« ' .-.-.el, po­
litikai körökben nzoitov ezt a meg 
c'dást n**m tartlák valószínűnek. to­
vább azt. hiszik, hogv egv kevépV*
■ morált szem- '’ í -dtrpf biz mai l 
'lieg a köztársasági elnök a m ni<»- 
'■•relnök !■ ■ivettmsft'V'vnl. <MTD

Ankara, november 14. (Német TI
• síden mir.iszterelnők elvben már 
ngedélrezett négvtl'tra ■.■?ahnd«:!- 
át a kormányban történt változó- 
»k miatt két-három happnl elh:*- 
.«ztnttn. Néhány non int’lv*) W 
«1 céljából Mewináhn utazik.

Krtunknl «znlgálatonkivfili tál»" 
nők és Fahrt len gern stT. az ttjon. 
van kinevezett nemzetvédelmi « 

hzlekí’désflgvi miniszterek rafltő ■ 
l A-ön átvett'k hivataluké*. r\IT1i

Istanbul, november 11. IN'-'' 
<'m!törtökön olyan hf’-'k terjedte*- 
cl. hogy lemondott a tőrük behív- ■ 
miniszter és a k'to .ktatá«<i'*vi m'- 

'szler is. Ezeket a hírO‘-rtelé«e|»ft 
’»karában hivatalosan me ff cáfol­

ták.
' ITVTNOV ES \7. I SA NAGY­
KÖVET REPPI ÖGEPE A KASI’l 
iFNGFR KÖZE' *REN SZÁLLT 

LE
Newyork, november 14. <N*m*t 

TI) Azzal a hivatn’o« hr!f közl-es'' 
in •o’ath.'m. hogy T.ityínov és 

-■'•eiidiad. fiz északámerikni Egv • 
-tilt Alnimok negykövetr. replW- 

■nnel Pcoldeviben < n K "-oi lei 
■r közel ’bont leszállt, az Égve«'"1’ 

Államok kniüty i hivr.’r.’a közö'l ' 
“<íí nincsen megfelelő értesülése .

1 Roston, november 14. (Német TI > 
A rádióadó közlése szerint Roose­
velt elnök pún’■ken kö»ó te az Egy 
►ült Államok kormányának azt « 
elhatároz, «át, hogy Sanghalből, T 
, nesinhft1 és Pék Ingből viss/avor 
iák at amerikai teng.-réazkatoná- 
kat. (MTI)

San Frantvlsro. november 14. 
(Reuter) Kuruszu japán rendlrivfll! 
kiklildOtt \A’a«hlngton f»M veteto 
htjában Flipper rtzirepírtőgÁpen 
negérkezett San Franciscoba. (MTI) 
A HA BORÜ MXKN8ŐI TOVÁBB 
„HARCOI NAK“ AMFRIK ABAN

Ntnyűrlt. novemta-r 14. (Német 
TI.) A képi isefflháznak a semleges- 
Bégi törvény felett történő «zavará­
sát az Egyesült Alhuuok poétikai 
köreiben k illőn féleképpen fogadták. 
Wendell W ilkie, aki az utóbbi idő­
ben állandóan Roosevelt háborít« po- 
lillkájaért szállt síkra, üdvözölte a 
javaslat elfogadását. Hangsúlyozta 
azonban, hogy a yznfffzrts kfs A-fl- 
Mnbrég'í i-ri^i/nfnye igen .«//nd/itos. 
Et'fZ, a beavatkozás'! bizottság igaz­
gatója kijelentette, hogy a kongresz- 
szu« AÖnté«e háborút jelent «« re- 
méllirtAleg hnmarotan koyetol fogjn 
a hadüzenet is. Ezzel széniben F/- 
wrti) azt hangoztatta, n Itis aíí>tfll>b- 
stliii intés Ml, Itnayi le­
nijen a: elnök fíúmörn. ne Z-íséref- 
Mn Mlxfftit k-frtohl A'émetorsr<to<}<d. 
vagy Japánnal. A?. Amerika First 
Eomltoe newyork! csoportjának el­
nöke kijelentette, hogy a szavazá-s 
nem változtat lényegesen a helyzeten 
és hogy a bizottság tovább folytat fa 
a hnrvot a háború ellen, amely gyn- 
koT-htílng már niegkezdiAdött. Clnrel. 
demokratapárti szenátor rámutatott 
«rra. hogy a javaslat megváltoztatá­
sát csak aztán tudták Kierőszakolni, 
miután a FehérMz egész sor titkos 
üzenetet küldött a képviselőháínak.

NEMET TENGERA LA TTJ A R< i 
TORPEDÓ7TA MEG AZ ARK

ROTÁLT
London, november 14. (OFI.) A 

lengernngvl hivatal Jelent-őse szerint 
at Arit Itnyal repülögépam;nhfffót 
vömet tenperalattfáró totpeitázta 
meg. A tengemaeyi hivatal közle­
ménye nem mondja meg, hogv hol 
és mikor süllyedt el at Ark Royal, 
valamint arról sem szól, vajjoti meg­
torpedózás miatt mozdulatlanná ven 
hajó esetlege s légi tevékenyséw kő- 
vetkeztédKm süUyedt-e el ? (MTI)

StoeLholm. november 14. At Ark 
Royalt valéfszlntlleff a Földközi ten­
geren süllyesztették el. Legalábbis 
erre lehet következtetni a hivatalos 
angol hírszolgálat alábbi jelentésé­
ből : nz .ári; Hoijal utolsó napjai at- 
zal teltek ei. hogy a FőMJtCíl tenge­
ren fontos hajoltaravánnl- kíséretét 
látta el. (MTI.)
KAVKA71S EI.ÖTTI SZOVJET 

VÁROSOKAT BOMBÁZOTT
A NEMET LÉGIERŐ

Hertin. november 14. Illetőké- 
hilvríM közllk a Német Tl-vel : a né­
met lé?’ haderő harci tevékenységé­
nek területé kiterjed immár a Kau­
kázus előtti vidékre. A német légi 
haderő ezen a területen bombázta 
Tamanszknfilt. egy kis, de fekvésénél 
fogva fontos helységet, amely az 
első állomása Kétestől keletre törté­
nő visszavonuló1» (diának. Rnm.Mz- 
tói: nzontiií!! a Keres A'or<>ro<-ijs;’.- 
/ ■■ öttl Antinál, vabnnlnt n A’nv <ro- 
sufszktól délkeletre fekv'i Titap^.. '1 
Anapa fürdőhely és kikötő váró«. A 

.*10 ezer lakosú Tnapsze mintegy kél- 
«zer akkora, mint Anapa. Szintén ki­
kötőváros és fürdőhely, A kiköt’ 
19:14-ben másfélmillió tonnányi úrn- 
forgalmat bonyolított le. Tnnneridwn 
végződik az ország belsejéből lövő 

km. hosszú kőnlajrozct"'-’:. (MTI )
A HÓVIHAROK ELLENFRE SÍ 
KERESEK NYOMULNAK ELŐ­

RE SZOVJET FÖLDÖN A'Z 
OLASZOK

Ráma, norembtr 14. (Siettet.) A Oiot - 
rate d,Halta keleti arcvooelbeti tudósítója 
az olasz esapatoknak a leqntolsó hat na- 

I non kivívott eredményárál » kftveikizé 
[ (»»tiállarítésokal lesei:
I 1. Az otasz cenpatok eMVje'arest ellen- 

(ániadási kísérleteket visszaverve meq 

I

futmnitottok 3 rllensóoes eoreéget. ems- , 
tyek nagyszámú halottat hagylak hátra 
a ceatatfrwt.

2. Az otaer e»»|iat»k meu*r*W4k és meg 
erftslteltáb mindazokat a pontokat, ame­
lyeket elttflattak

3. Az otest csapat«* a hadmOvefetek 
•oráa nagymaonyissígű hadtanyapft ée 
mintegy 104» Jármüvet zeíkruányoHak é» 
•dk foglyai ejtettek.

4. Az ota»z eiapali* mirtatták ■ Donee 
medence meflszátiását és Kleist-féle páncé­
los hadosztállyal rgyíittmökódt«* ebben az 
IranyWo atyOtt.

4. A taMsító meoJeyytl, a artvjat 
oraaa »««átok ez égd«* vonatra tovább 
vonatnak viasza, súlyos vesetesósakét »ton 
vedn<* és hogy az olasz ét szövetséges 
etapatek hévlttarak »Hraére Állandóra eM- 
rsnyomulóban vannak. (MTI.) 

huntzmjer a
Vichy, november 14. (NST.) Hivatalo­

sán kúzlik. hogy csütörtökön a szeren- 
eséttemég tzinhelyén tefrávatetozták. 
ma|d Le Vlpsmba vit’ók Hootslger tábnr 
noknak. polgári kabinetttönükénr.k Jean 
Labusqufere-nek. seúrayscgedének. de 
Reyere százados»«* 4s a lezuhant gép le­
génységének földi maradványait

Vlchy. nevembsr 14. (MTI.) Huiitzlger 
tábornok halálos szerencsétlensége atkal- 
mábót kOIWldrM e«yre ítönlcntk a fész- 
vátnyilatkozatok a kormányhoz. Bakach- 
ftássenyey Oybrfly báró »támélyesen fejez­
te ki a kiilügyminisziérlamban részvétét a 
magyat kortníny nevében ti aláírta a had

Az áldozatkészséggel helytálló magyar 
munkásság fogja leghamarabb meghozni 

a munka és a munkás méltó megbecsülését
BúrthidSy Liiákló mlntazterelnök beszéde a mtw»k*«aka<lécrta megnyitó 

ünnepélyén
At Országos Szociálpolitikai Intézet 

mellett működő munkásakadémiát pénte­
ken tele Bárdossy László miniszterelnök 
jetanMtében ünnepélyesen megnyitották. A 
munkásakadémia vezetője ttr. Er4<H 
Harrach Béla mű egye tárni tanár. A mun- 
káiakadémia « hónapos tanfolyam kere­
tében működik és hetenként két előadást 
tart párhuzamosan 100—100 iparlmvnkás 
részvételével. A megnyitóbeszédet de. Erőd! 
Harraeh Béla professzor, a munkásaka­
démia vezetője mondotta. Ismertette a 
munkásakadémia célkitűzéseit és felada­
tát

Ezután Bokor Pál vasesztergályos mon- 
kás srótalt let a mttnkás«* nevében Kije­
lentette, hogy a munkásság el akar he­
lyezkedni a nemzeti közösségbe. Vállalja 
az áldozatokat. n,ert tisztában van azzal, 
hogy ezekben a sorsdöntő érákban a orm­
iét minden fiának áldozatvállalásra van 
szüksége.

A munkások szónokának nagy tetszés­
sel fogadott beszedi) után Bári’ossy mi- 
nltzferclnök emelkedett szólásra.

— Munkártestvéreim ! Szeretném, ha 
ugyanolyan mélyen átéreznéek. mint én. 
hogy ez a megszólítás nem afféle űré« szó­
noki cifrát jehmt, mert valóban ivem nz. 
Számotokra és számomra a munka egy­
formán Jelenti az élet valóságos írte’mít 
ét tartalmát. A munka közösségében test­
vérek. társak vagyunk, tehát tekintet nél­
kül arra, hogy a mnnknnat!. gépsrerszám. 
avagy íróasztal fölé haiolva végezzük-e 
azt. nmtt a sors képességeink é» hnjlan- 
dótórttink irányítása szerint számunkra 
kijelölt, a célunk is ugyanaz. Munkánk 
eredményével »zzretteink megélhetését és 
boldogulását akarjuk biztosítani és ezen 
át biztosítani akarjuk az életét. feilBdését 
gyarapodását annak a nemzeti közösség­
nek. amelyhez 'élek és vér szerint va'a ' 
mennyien elválaszthatatlanul tartozunk. ' 
Mindnyájan érezzük és tudjuk, hogy ez [ 
így van és ha érzéseink és ebből fakai*» ; 
elhatározásaink között nincs különbség 
vaj nojml választhat el bennünket ? Nem- I 
e«ak magatokért, hanem elsősorban m«m- 
káslársaitokért fogtok itt tanulni és dől- , 
gozni. Kötön elismerést érdemel, hogv ért ; 
a mai nehéz Időkben teszitek amikor min . 
drnkinek a gondjai amúgy Is m-n«rapo- i 
i odtak.

• - De szükség van erre ez áldozatra a 
nemzet sorskírdéselben : az áldoze’1.r'r- 
séggcl he’yt álló munkásság fogja lep’ 
marabh meghozni a munka és műnké’ i 
n>é”ö megber’ll’ését ami alnpin kell hogy

Az Apollóban
Grandlóru- német filmalkotó 

egy bankár esi.Iád 
maehlnáelőlntd.

A Rotsclhild 
csalód

A leghíresebb étetriijz-fllm. 
Főszerepekben :

Herbert Hübner, GIseRa Uhlen
Kar! Kuhlmann. Hilde Welssncr

Franck 6«, Huns Adalbert 
Sehlettow.

Mnffvar Vltóchíradó.

RAVATALON
ügymlnisztérliímban kitett részrtüvet.

Illetékes köri* a lejjerélyesehben meg 
cáfolták az európai megbékélés ellenségei­
nek köréből terjesztett álhireked is, ante 
lyek szerint a szerenc-sétlenséget szabotárs 
vagy merénylet okozta. A balesetjelleget • 
szemtanuk vallomása és a műszaki vizs­
gálat minden feltevést kizáróan tisztán 
niMiátlapitotta. A szerencsétlenséget a te 
plilőgép szárnyaira lerakodott rendkívül 
sűrű és nehéz «h'rréteg okozta.

VIchy nagyszabású nemzeti temetést« 
készül az ország hős srolgájának tisztelt 
tér« és a gyászünnepségnek hatalmas be 
zaflas tüntetés Jeltegét akarja magndni 

legyen nemzeti élrtimknek. Ezért begzá” 
minden magyar ember szívéből szónokotok 
amikor azt mondotta, hogy nemcsak ön­
tudatos munkások, de elsősorban őntuda 
tos és céltudatos magyarok akartok fant»«. 
(Taps). És amikor megállapította, hogy i 
munkáscélok eléréséhez szükség van M 
ra. hogy az egyeteme« magyar célok szód 
gálatában testvéri együttműködéssel fog­
jatok össze a magyar földmüvességgel é, 
magyar értelmiséggel. Ebben a szellem 
ben üdvözlöm szeretettel a munkásakatl'- 
mia vezetőit, előadóit és killön-killön min 
dentk képviselőjét. Isten áldását kérem » 
munkásakadémia működésére.

A miniszterelnök beszédét hosszantartó 
lelkes tapssal és éljenzéssel fogadták.

Ezután dr. Vizy András a SZOCiilpt*- 
tikai intézel titkára ismertette a munkás­
akadémia megszületésének főbb mozzane 
fait és tanulmányi rendjét. Ezután a «'■ 
nlsztcretnilk elvegyült a munkások között 
és szívélyesen elbeszélgetett velük, majd ■» 
munkások társaságéban megtekintette ’ 
rnu nVásnkadcm'a bfi'vM.fjeit (MTI)

A PAPA ÉS A KORMÁNYZÓ VALASZá 

AZ ESZTERGOMI ZSINAT 
SÜRGÖNYÉRE

Budapest, november 14. Az esalergon’ 
fóegyházmegyei zsinat alkalmából 
hercegprímás a zsinati atyák hódolrtrt 
tolmácsolta táviratban a pápának és * 
kormányzónak. Maglione bíboros távirat 
bnn értesítstto a hercegprímást, hogy ’ 
pápa apostoli áldását küldi a zsinatra. > 
kormányzótól pedig ez a válaszlávlrat ér­
kezett : ..Az esztergomi zsinat megnyit-, 
sa gikalmáhöl Eminenciád által tőimre’** 
hazafias ragaskollósért meleg köszön’ r

Vígszính áz mo^gó

PROTX)NGÁLVA ’
A rendkívüli ;'rflíí'*t'
ntngynr fűm :

Ji. szűz és a gödölye
Zilithy látjos szintnüvr.

FVíhz. : Jtajor GDI. Knrád* 
Katalin, Csortoa, Pág<*-
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Az i^azságiigyminiszter kijelentette,
az ujj házassági törvény 

faji alapon kezeli a zsidókérdést
Hannlne év ütött 3 mfTttó hohtöt fOffnak tagolni Elismer. « a magyar bírói karnak

Benkö Géza nagy beszéde az igazságügyi tárca költségvetési vitájában
Budapest iiQvi*mber 14. A képvkclő- 
u pénteki ülését 10 óra után nyitotta 

' " w'y András elnök. Pénte- 
ar. ignZAágügyi tárra költségvetését

n,rS Tasnádl Nag» 
ken í- . - - .
ti»rs’y«Ha a Húr. A kormány részéről Ra- 
dofSHv László igazságügymlnlszter 
Inlal István államtitkár volt jelen.

I’í író Kálmán előadó iftmerlrtte 
jju/sítgügyi költségvetést. Ar Isteni

minden drágítást ügyben hozott ítélet, 
^zekrt azonban egyenlő arányban kell 
merni az esetleg csak par fillérrrl drá 
gtto falusi kofára és arra, aki méleríná

i"i.zságíi|Syt köllsegvetesl. Az Isteni eső- 
,;,t, határán jár az az önbizalom, amely 
,,;■>.»■ szövetségeseinket és bennünket is 
rltöít törekvéseink valóraválásában én 
jrázelmében. Az Isteni igazságnak a 
megnyilvánulása figyelmeztet bernnttnket 
hogy hűségesen álljunk a Szent István ál­
lal" biztosított keeesztény hitünk mellett 
rs Szent István szellemében építsük újrs 
hazánkat.

Ezután a közösségi jog fogalmáról be 
szélt. A közöMégt jog tételesen még nines 
feldolgozva, de él. A közösségi gondola- 
lot Szolgálja minden ételniiszerUpyben.

Benkö Géza nagy beszéde
Benko (»éra, a MÉP első 3ezérssőnoka 

Mrm beszél It arról a kör,hangulattal, mely 
x jogászok tevékenységét elfogultságból 
agy tünteti fel, mintha az ax eleven élet­
nek és fejlődésnek akadályozója lenne. A 
jognak a való élettől sohasem sxabad el­
akadnia, mert a porílhr jognak az étet 
alkotóeleme, viszont a jognak is őse tön- 
/n befolyásnál kert lennie ae életviszo­
nyok fejlődésére. A jog nem lehet kövön 
bős a kor uralkodó eozmél iránt, de a fu­
tó divatok vrtülete sem lehet, mert a jog 
lényegéhes tartozik as állandóság.

If Igamágőgymlnisstérium törvéaiy- 
rMkészitő tevékenysége egyeteme« és a 
többi táréira Is kiterjed. Sok ew mennyi- 
«égileg ta de még a agy óbb tartalmi taa- 
tn^ágnk. Megállapítható, hogy újabb jog 
alkotásainkban a jogfejlődés ssempont 
iából • korsserö earmeá ram tatok érvé­
nyesítve vannak. Kiemelte a rehablfltá- 
elócól szóló törvény eddigi eredményét, 
»mely tőbbeoer Jó útra tért polgárt vete­
tett viasza régi Munkahelyére. A köaettá- 
táM vmeélyestető bflneoelekmények eré­
lyes öMözéae nélkül nem lehetne bisto- 
•ífsal a kőniyugalreat.

Nem szabad megengedni, hogy egyen 
'«nálatok vérétől két kémei törekedje­
nek olyan magsa Javad almazánra. mely

□ - .... . .. i n bf'i rs
» fontos nyersanyagokul. A küzŐsségi esz- 
uie cneuyesüi a húrassög elölt kötelető 
orv,», visMfolatról fo a zsidó ma^var ke 

'"•"*‘*’'*1 «»Óló törvénybe,,.
kifejletté, hogy a visszatért résaek 

•«»»sagüöyl szervezetének kiépítése nagy 
'eladat volt » ininlsrtériiininak. 

Süldetért teljesítenek a visszatért részrk 
bíróságai : vissza kell «rereznlök a bíró 
«Asha vetett hitet. Me< kell Kyőznlök a 
lukossagot arról, hogy a huszonkét év la 
paszlalatalzRl íremben a magyar bíró 
pártatlan, merresrtegethetetlen ra Igaz- 
»0*0«.

Először MiMonyl Kálmán ■ MMP ve 
zérsrónoka beszélt.

az összesség érdekeiről
sem képességükkel, sem »»Italt munka 
jnk eredményével nem ált arányban. Kii 
lilnhrn is kötött gazdálkodást' rendszer 
idején az egyéni kiválóság és a k-reske 
dói mozgékonyság szőkébb korlátok kö­
zé szorul. A mohó nyrreségvágy korláté

«ég érdekeire kell áthangolni.
A bemutatóra sróló részvényeknek 

névre a,.óló részvényekre való kieserélé 
vét adópolitikai aaempontból é* a »«érté­
lén tözadejáték megfékezése céljából is 
kívánatosnak tartaná. Az anyagi büntető 
Í"R ójja alakítása során »okkal szigorúbb 
minősítést é* büntetési tétel alkalmazá­
sát kérte a liilgyman hajtó én árulón eb 
mewekfllő gepkoertveretőkkef srembea. 
A polgári perek »rámának apadását résv- 
ben a törvénykezést Illetékek magwwá- 
gára vezette víwza. Ezek további emelé­
sének megKzlintctéoét és anzegénvjog el- 
nyeréae fettételeinek eny-hitését kérte. A 
tagoaíláal hitel nagyobb emelésee a több 
termeléa érdekében és »óért H van asttk- 
»ég, mert a viaszaiért lertlleteken a bir­
tokviszonyok zjtvarossága tarthatatlan. 4 
kbit,égvetési örömei elfogadta.

Budin,zky f.áazló. a nvllaskeresrtespárt 
vezérszónoka nem fogadta el a költség­
vetést.

Imi az erdélyi magyaroknak 22 évig hiányzott
Hinieder Eris Akus, ac erdélyiek vezée- 

'«óanka kijelentette, hogy az erdélyi ma 
sjsrok sok mindenben hiányt szenved­
ek az elmnlt 32 ér alatt, dr semmit sem 
arlkülörtek olyan keservesen, mint az 
'!«rságot és különösen az igazságszadgat 
t»li»ban való Igazságot Ezért ödvtlzii az 
eanágügyinlnisztert. mnlkor a parlament 
Hí terjeszti első nagy költségvetését, 
’•melyben már Érvtőlv trfrtel is benne 
'•írnak.

Mulastta Géaa a szociáldemokratapart 
'ezfonónoka ntán Taaay Kristóf, a ke- 
'«rténvpárt vezémzónoka a telrkköny- 
''knek a nagyközllnaég ré.snrre való hoz 
'»lérhetőbhr tételét kérte.

'itéz Váegy György, a MÉP vezérszó- 
',f>ka megállapította, hogy esak a felelői­
én kritikus nem veszi észre azt a nagy 
lfljesihnényt, amelyet az rlinult másfél 
" alHft az igazságügyi kormányzwl eléri 

iisszatért országrészek igen nagy jogi, 
fodiflkáeiós munkál róttak a mínlsztr 
' «mra. I korszellem jegyében kelt egész 

ami. társadalmi és gardasági életünket 
"'rrndernl.

* költségvetést elfogadta.
''Híci Géza (nyila.») ntán Miké Imre 
rdeljt p.irt) hangoztatta, hogy ar. igaz

ságügyi kormányzat áldozatokat nem kí­
mélve sarrvrr.tr meg a visszatért erdélyi 
•criiletrii a bíróságokat.

Nagy László az igazságszolgáltatás dr 
<-entralfaé.4?á«4a mellett emeli szót. Kifo 
gnsolta a különféle reudeleiek bonyolult 
sKÖvegeEését. Szilágyi Olivér erdélyi kép­
viselő hangoztalln a bírói kar független­
sége és méltósága fenntartásának fontos 
ságál. Kéri a román uralom alatt kötött 
ingatlaniigylvtrk. továbbá a telek kőm vi 
brjegyaé.sek felülvizsgálását. Kéri a rész 
vénybirtokosok névtelenségének megwrön 
tefését. A költségvetést elfogadja.

Hftálii Róbert felszólalásában a slónian- 
nok ellen szigorú rendszabályokat sürge­
tett. a rendőri bíráskodás átszervezését

Rribrl .Mihály frl.szóiala.Mibaii a háza^ 
•sági válások elszaporodásának xr.srély'it 
Icltr Króvá. Zsidó Sándor » gyermek- ős 
t.salá<h édelrin foko/ntlabh 
kérlr. Nürgrllc » tagONÍlás 
sát. Meg 
lény nők 
z*iidókk:i| 
M'iEvrtrM

akadályozni.

kiépítését 
ni eggs orsffa 
hogy keres/

lissze liáznsodhnssanak. A kiill 
nem fogadta el. I öhb felszólaló 

e az elnök a vitát bezárta.

Radocsay Lúszló ijfazsúgügyminiszfer 
beszéde

1 »illan Hrtdm-.su» László tgazságiigv- 
""'■Ivhr emelkedett szólásra ;

imln'"Zl'r a* ’Rozságügymiiiisrlériuni 
n «la! Ismertetve inindcniiff rámutatni 

ar. ’ •**■' * keleti és erdélyi
Ivif/u2^ S/Pk *RMW,ágügyl szervezetének 
M, jogrendszerének rjfyH«;gcsité

fir Dn) nor.srágévul, a« iftazMágij^ymi-

• iszhi inni niiiukavságátuik legnugxobb 
részel lefoglalt«. Ennek .szemléltetésére 
megemlítette, hogy új terület igazság- 
ögyt szervezetének kiépítésével kapcsola­
tosait 2400 új állást kellett betölteni. Az 
egységesítés munkájának ftílnyomórészct 
már xégre Is hajtotta, csupán két magán 
jogi kérdtcsl : a Mzunsú^I vagyonjog és

legszebb cserepes és vágott I CFZSeDOf naprs virágot legmésesebb kivitel­
ben legolcsóbban

•«Rózsa’f virágcsarnokban, KOSSUTH-U. 3.

ar örökösödési jog kérdésének szabálvti 
»á-a maradt hatra. Eumek a megoldása 
is elő van készítve és rövid idő alatt vég 
legesen befejeződik. I’emuwzele«. Iiogv 
ennek a két nag» fontosságú kérdésnek a 
megoldásában meghallgatják ar illetékes 
erdélyi lényrröki-i. elsősorban az erdélyi 
törvényhozókat. 4 törvényalkotás rap'zó 
dlkus módját nem tartja heh esnek, sem 
kívánatosnak, de ez elkerülhetetlen.

Az igarságügyminlselérhini nemesük ar 
igazságügyi tárea körébe tartozó jogara 
liályokat alkotja meg. hanem részt ve,» 
ma« tárcák jogszabályainak megalkotásá­
ban Is. A jelenlegi vlszoiivok akarva, nem 
akarva, tömegesru uj és új jogszabályo­
kat kövrtrlnek. Ezután a rehabilitációs 
(örvény végrehajtásával foglalkorntt. 
Megállapította, hogy a törvény alapján 
II rr.er rehabilitáció lörtént, ü rrer eset 
brn pedig kérelemre mondotta ki a bí­
róság a rehabilitációt. Remény van arra, 
hogy a rehabilitációs törvény hatása nyo

lényjBiiMiat elóke#»xi UAéhex. A Hajtok« 
marAről apótól jara-ilatot Mm tudták el 
krwifrni m m már htm ujlolt sajtójogi 

targvalÓAvfit emiatt nem kezdhet­
tek meg. meri ért a két juva.wlatot kap 
1 Aolntba kelt bo/ni«. Ami a*, anyagi bűn 
tetőtürvényrk komcerü á(alakíIÁmút Illeti, 
krttőa irányú munka folyik. Al ^gT-’ége* 
új kódexbe i aló foglal,ta a ar eere Irá­
nyuló műnk itatok ebben b/ évben is le 
kíntéhrs mérteiben huladtak előre.

I rael púrburayiiBsnn kearitlk a bünle- 
lőlörvetM könv 1 eíxev fejrzelelt abból * 
Mteniponíból. hoß> a uihí knr nrellemé- 
•»ck e* a inai kor kin eleimén vednek n>eg- 
tr’rlúek leuxcnrk 1/ iyaz’á'íiia vmlnÍM» -

magyar j<o«*./:ibJ»h okát a magvar nép */v| 
lrmi.M‘g. \el akarják alilalni. Különhörö 
hidumanyox inlé/ctck hígjai gylijlik ■ 
regi népjoL'i 'rokÚHokid. amelyeknek U- 
nirrtrlvKe rriuclhelő kedvező hálálni

Irr N továbbiakban beszámolt arról, hogv
■ bírósági iipv forgalom egy kUsé esők

1 lelekkönvvl itgv forcnfom I.« »»i

30 éves tagositási program
A tagosítás iilriue. sajnos, még igen 

lassú, \inrs emelkedés, mert a lítialyi 62 
községgel szemben az idén 75 községben 
volt tagosítás. I avals már kidolgoztuk 
egy tagosítás! programot, akknr még rsu 
pan 2 millió holt! lagoNÍtásról volt sró

Az áttérések kérdése
A minisztee kilirl azokra a tehmölalá 

sokra Is. amelyek szerint a keresztények 
tömegesen áttérnek a zsidóhilre a házas­
sági törvény következtében. .Megcáfolta 
azt az állítást, hogy ggoti Ily,.,, áttérés 
lörtént. Kijelentette, hogy a Budapestre 
vonatkozó áriátok szerint augusztusban « 
szeptemberben BUM», októberben pedig 
Ilin áttérés történi. A vidékre vonatkozó 
adatok beszerzése folyamaiban 
áttértek között sokan vannak 
akik eredetileg zsidó szölöklöl származ­
tak, tehát kikeresztelkedett zsidók voltak 
A miniszter megállapította, hogy ftgye 
lemmel kíséri est a jelenséget. Bár véle 
rnénye szerinl jogsruhalyn'kotasra egy 
előre nines ok. Átmeneti Időről van «zó. 
Az áttérésekkel kapcsolatosan, ha azl Iái 
>. hogy az átmeneti Idő felelte ntán M 
lesznek Ilyen áttérések, akkor fontolóra 
lehet venni a jogszabályalkotást. Hang 
siilyozta a miniszter, hagy ennek a kér 
dérnek megoldása nem a Jogszabály fel 
adata, hanem társadalmi és nemzetneve­
lés! feladat. Meg kelt győzni az embere 
két arról, hogy az áttéréssel nem lehet 
megöl dint a kérdést.

Az IgazságUvvmlnlazler ezután a legkö­
zelebb benyújtásra kerülő és előkészítés 
alatt álló igazságügyi törvényjavaslatok­
ról szólott. Az érdeklődés előterében áll 
a törvényhozói itsazeférheletlmség kérdé 
se. Erre vonatkozóan tervet dolgozlak ki. 
»melyet a niiniaztereltiilk ánnakidr jen 
kiküldött a bizottságnak. A bizottságok 
■nunkájnkat röildesen befelezik így. 
hogy valószinómi rilvld idő alatt elkészít­
heti majd az ieazságilgyminlsztérinm a 
törvényjavustatnt, am<-’'-«t »»>•* • 11 he
>iyuj* a Házba.

Elkészítendő törvényjavaslatok
Ar i'jÁi/AÍigiigyiuhilsiftrr mb jiiá I« t »I

bpiíotfa meg. hogy ■ pMxvéitytúr.inAági

licitté

ott. \/ 
olyanok.

millió holddal emelkedett a tugusilandó 
terület n:i«»v<gn agy. hogy a hús» éve» 
I rograinot :t<> éve, programmá kelt fej 
I«.szírül. Minthogy eg» hidd lagonilása 4.1 
pengőbe kerül, a 3 millió hold tagosít" ■■-i 
I.ÍO miló pengőbe kerülne, azaz óvenk1-1 
I 4-’i millió pengd kellene, A (övő kit’! 

eégvelésben el lehet kezdeni ennek a I« 
gosilasj programnak megvatósitáaút.

\ meiőgardasági birtokok lúlságna el 
aprózó,ónak megakadályozására trányu 
ló törvényjavaslat készen ran. Előbb 
azonban megfelelő hllelnkelót kell terem 
leni kedvezményi', kiilesönök nyujtúsa 
ra én esak azníáii lehet előállaní. A vi­
déki bírósági épületek sajnos valóban 
nem kielégítő állapotban vannak. A mml 
benvujtott klittsé«veté., lehetővé tear je 
Irnló» lataro'ásl munkálatokat én ál ónk

tér »rután ránintatnff arra. hogy az Ügy 
védlkar sorsát szívén viseli. A Délvidé­
ken a lehető léggévoran**ban tayrksytk a

I zsidó nem felekezet, hanem fal
A/. igsizsagiigyuainhtzlrr végül xála 

sr.olt a felszólnlók résrletkérdcselre. Mo- 
.'«M yl Kálmánnak arr aux állítására, hogy 
még mindig nem döntötték el. hogy * 
zsidóság fuj-e, xagy felekr/^t. azzal rá 
lasrult. hogx a há/Nsságl törvény egye«* 
rendelkezéseinek módosításáról szóló leg 
uiahban meghozott törvén v faji alapon 
líe/eli a zsidókérdést. Irhát rhbon a vo 
t'Blkozasbun nem lehel kó'séges a kor 
múnv frlfvg.isa. Az igazságiiifvmiEÜs/trr 
másfél óra hosszat tartó beszédét a Hát 
u!i<»v tetszéssel fogadta.

Rövid s/Hiirt ut ín a llár általánosság 
ban elfogadta az Igazságügyi tárca köH 
srgvelésél. majd megszavii/tu az egyes el­
meket. Az elnök napirendi ludílvón* óra 
úgy határoztak, hogy a leyköz.elebhl ülést 
november 1A-án, kedden «lélelőtt 10 órb- 
kor tartják és are*! a földmílvrtésügrt 
tárca költséifx elését tárgyalják. Friitnn

Inlnf még nem tudták 
nem

bán

elkészíteni. mer* 
vMt rá idő. V/ erdélyi jogegységesí 
munkálatok befejezése után nyom 
hozzálátnák az erre i unatkozó fiit

: kik a Hi­
Int»' 'óbizolt*>á<f taah'll 

iné előtt letették n/ esküt.

R em é ny i -Seh nel ler pén z ügy ni i n i szter 
az olasz külib^yminiszternél

Róma, nitxt niiti i 11. M I I1 Remén) i 
>rhiieller Lajos pén/ügxminiszter péntek 
délelőtt í./izik Béla államtitkár és Üt

ISIt* !i órakor MártáMy Z«sl-

kára társaságában meglátogatta a lecsa 
poll Pontiul mocsarak helyén lermővé 
telt területeket, utána sorra júrla a le 
csapolt tájak több városát és a legna 
gyobb elismeréssé! nyilatkozott a tusét? 
mtisnak erről az egyik legnagyobbs/ertí 
és IcgjrlrnlrkcEiyrbb teljesítményéről.

iz olasz pcn/.iig) minister ezután Nan 
I dice kies üdülőhelyén ebéden látta ven 
dégtil a mngyar látogatókat. A késő del 
utáni órákban a magyar pénzügyminis'/ 
ler és kísérete visseacrkrzcll Rómába. 
I.ste hal órakor a magyar pétizúg) minis/- 
Irrt C.hwnro gróf olasz I* Ül ügymi nís’ztvr fo- 
•adta a C’hlgí palotában. A pénzügymi- 
'•jszter kb. rgy félóra hosszat volt n/ 
• -Insr. külügymlnlsBternél. A magyar ven 
ilégek ezután megbeszéléseket folytatlak 

, (ilannlnl nagykövetiéi, ar <ún<y külllgx 
mínts/lérium gazdnsőgpollHkai narláhá

<’ grk tiszteletére diszcbrdrl adott.

sarrvrr.tr
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Hunira után szórakozás .Páll sörozehsaw

Minden este Magyart Béla a Duna-palota prímása muzsikál.

Huszonnégyre emelkedett 
a derecske! vasutlszerencsétlenség 
sebesültieinek száma

\ személy vnnfit mo/dunjvexeiőjénrk roeaiz előet/ete rott uthaindulá*n 
előtt

Megkülönbözteti» jelvényt kapnak 
a zsidó egyetemi hallgatók

A Dchrccxent U>á<- Ha.idúfWd 
'nőnek számolt he arról a vasúti 
r.erencsétlenségről, amely onü- 

• órtökön este fél 8 órakor a dere«-s- 
kri Állomáson történt. Itt a Dobr->- 

< énből fi óra SÓ perckor Induló 5728 
ns számú személyvonat ar. első vá­
gányon beleszaladt ax ott álló B7C1- 
i's számú tehervonnt mozdonyába 
\r összefltkörés ntán azonnal hnzzá- 

' czdtrk a menté«! munkálatokhoz 
s az első áfákban 14 sebesültet 

-zedtek össze. Később azonban a 
-ebesfiltek száma 24-ve emelkedett.

A vasúti nzerenesétlenséggel kap­
csolatban azonnal megindították a 
vizsgálatot és megállapították, hogy 
.i szerencsétlenséget helytelen vált'- 
liftás idézte elő. A tehervonat sok­
ai előbb érkezett a derecskéi ál’o- 

i' ásra. mint a személyvonat és az 
: llomáson tolatásra használták fel a 
i endelkezésre álló időt. A derecske! 
Iloinás gyüjtőkocsljn a tizenötödik 

volt. A 15 kocsit leakasztották s 
'■túna a mozdony a gyüjtökocsit be­
tolta az első vágányra, majd a töb­
bi kocsit visszaengedte az álló sze­
relvényre. A gvüjtőkocsiba n lie- 
rees kéről szállítandó Arukat rakták 
le s ezért a mozdony rááilott a 
■•yüjtókocsira. hogy a személyvonn! 
beérkezése után tovább vihesse.

A személy vonatnak tula jdonképrn 
; második sínnárra kellett volna be 

»■■itni. A mozdonyt Kovács István 
Párkány utcai mozdonyvezető v<- 
zette. A mozdonyvezető, amikor 
meglátta, hogy a szabályos jelző ál­
lás ellenére is zártvágányra fut a 
szerelvény sípjelt adott le s utána 
égy <5, mint fűtője Sára! István K. 
Tóth utcai lakos erősen fékezett. 
(’sak ennek köszönhető. hoav ni>-

Negyedfélévi fegyházra ítélte Ismét 
a törvényszék Sivó Jenöt

RÍM P<1 éveken át űzte a külgazdaságra káros tevékenységét 
mondja ar Indokolás

Budapest, nupenib.i 14.
A Dprojy-tanács pénteken hozott ítéle­

tet Slvó Jenő és Bíró Pál ismeretes valu- 
tnögyében, amely már megjárta a Kúriát 
is és ennek döntése alapján került Ismét 
vissza a biintetötörvényszékre.

A mai tárgyalás megnyitása után Sivó 
Jeni ae utolsó szó jogán azt hangoztatta, 
l ogy csak alkalmazottként működött Biró 
Pál mellett és joggal hihette, hogy amit 
Bíró vele megbeszél, a vállalatra létfon­
tosságú. Irgalmas (tételei kért

A törvényszék ezután Ítélethozatalra vo­
nult vissza. Féltizenegykor hirdette ki 
Porosy táblabíró a tanács Ítéletét, amely 
Sivó Jenői, mint Bíró Pál tettestársát, 
külföld! követelés bejelentésének szándé­
kos elmulasztásával folytatólagosan elkö­
vetett bűntettben mondta ki bűnösnek és 
ízért háromévi és hathónapí tegyházra. 
.0.00(1 pengő pénzbüntetésre ítélte és 
3.109 66S pengő 75 fillérnek Bíró Pállal 
> gyetnmlegesen való megtizetc'ére köte­
lezte.

Az ítélet megállapitia. hogy Slvó az ér­
tékek he nem jelentésével kihágást is kö­
vetett el. de ez a cselekmény elévült Bíró

FERENCJÓZSEF
KESERŰ Vll : 

gyob snwenceéUenaég nem történt, 
niert ha a személyvonat mozdonya 
teljes sebességgel szalad rá a teher­
vonat mozdonvára, akkor most nem 
24 sebesül trői, hanem több háláin« 
Áldozatról kellene beszámolni. A le- 
hervonst mozdonyvezetője, Borai 
Nándor Kinizsi. fűtője pedig Szilá­
gyi József Balaton utcai lakos volt. 
\ szerencsétlenségnél 18 utas sím- 

sntns se-n vedelt könnyebbfermétw- 
tii sérülést. A szerencsétlenséggel 
kapcsolatban olyan hírek is Iádat-, 
napvilágot, hogy a váltókezelő ren­
desen állította a váltót h személy­
vonatnak, de ez a váltó közel van az 
országúihoz és egy fiatalember 
csupán kedvtelésből átállította a 
váltót. Ezt a hirt a vizsgálat fogía 
meid tisztázni.

Kin ács István mozdony vezetőt 
pénteken este fölkerestük a Pár­
kány é« Kerti utca sarkán lévő la­
kásán. A inozdonvvezefő még min­
dig nem jött haza Derecskéin é-« 
’gy estik feleségével lieszéllmt'-fin’- 
Kovács Istvánná elmondotta hot” 
csütörtökön ci.’vütt olvasták nz n<- 
sághól a kistiMálási «/»» m eséi! • 
«éget. Férje okker meg is tervez!' 
hogy fél ezektől a hibás tálfó.-'l) 
’ásóktól. Alig válla, hogy a háti 
lévő öt éve letel jen és nyom he 
nvngdíiaztatja magát. n <rt rn« 
elvérzete van. Kovács T«;»-4n eev'-' 
ként hosszú időn kereszti'! a nád­
udvari ffitőházná! teljesített szolgá­
latét ág csak egy éve került Deii- 
t eeonbe.

Értesülésünk szerte, könnyebb 
rérüJéa>’ket szenvedtek Kiss I 
Sándor Kalmár Zsigmonr) ás Szilá­
gyi Sándor debreceni vasutasok.

Pál is elkuvelte Si»o tettestársaként a 
bűncselekményt, vele szemben is kimond­
ták az elkobzás alá eső értéknek megfelelő 
összeg megfizetési kötelezettségét. Az elő­
zetes letartóztatással Sivó javára a tör­
vényszék 19 hónapot kitöltöttnek vett. A 
pénzbüntetés heliajthntatlansag esetén még 
további 200 napi fegyházat kell kitöltenie 
Sivónak. Azt is kimondta a bíróság, hogy 
az eddig felmerült bűnügyi költséget, 
20 855 pengőt vzintén egyetemlegesen tar­
toznak megfizetni, az ezután felmerülő 
költségeket azonban már külön külön.

A bíróság ezután ismertette a terjedel­
mes indokolást. Taglalta Bíró és Sivó sze­
repét a vállalatnál, szómbávette az eny­
hítő és súlyosbító körülményeket. Sivó 
büntetlen előélete, családos állapota, tény­
beli beismerése és az. hoiiy bizonyos mér­
tékig Bíró befolyása alatt állt, enyhítő kö­
rülményként szolgál éppúgy. mint az. 
hogy be’eges és a vádbe'i cselek nényekből 
nrm volt egyéni haszna. Súlyosbító körül­
ménynek tekintette a bíróság, hogy a cse­
lekmény ar ország közgardasági és pénz­
ügyi érdekeit sértette.

Bíró Pál személyét illetően is kimondta 
az Indokolás, hogv tekintélyének leple 
alatt éveken át űzte a közgazdaságra ká­
ros tevékenységét.

A bíróság végül Sivó további fogvntartá- 
sát rendelte el és úgy határozott, hony » 
Bíró János és Földiák István ellen újab­
ban felmerült adatokra tekintettel valida- 
hüncselekménv gyanúja niia’l való vád­
emelés céljából az iratokat visszaküldi az 
ügyészségre.

I«méretes a múlt <*vrő!, hogy a 
Turul Fzővctsi'-g országos vez&rsóg" 
parancsol adott az egyetemi bajtár­
si egyesületeknek, hogy * zsidó 
hallgatókat az eliándások hallgatá­
sában akadályozzák m*g.

Ezt a rendelkezőt, mely akkor 
nem -volt keresztül vihető, most más 
formában Ismét kiadta a kerületi 
vezér útján ax országú« vezérség, 
Miai « változtatással, hogy a zsádő 
hallgatok ar előadásokat látogathat­
ják ugyan, de csak niotrkülfinbőztető 
jelvénnyel. A jelvényt, mely egyéb­
ként ízléses aranyozict; plakett, kö­
zépen zsidó csillaggal, a zsidók in­
gyen kapják a Turul Szövetségtől. 
Az ifjúság egyöntetű határozata az. 
hogv előadásokat a zsidók csak a 
fonti jelvénnyel UUtgathatiák. A

- .. .«!■! ■MUHXIM»«

Megint közeleb > iutottok
fífrlin. november 14. A német csa- | 

patok. mint a Német TI. értesül, a j 
moszkvai arcvonfllon november 
13-án szétverték a szovjet ellent:‘- 
madá.-olíat. A német tfizörs-'-g sukk­
ban tartotta a bolstcvL-lákat és lein ­
ti tienné telt minden összpontosított 
tiimaiiást. Vúxta veazteséngel k'dlett

Ferenczv Már© Y, a MOT főszerkesztője eziistlakadalmi
Budapest november 14. Ferenczy Ká- 

to’y. a MOT főszerkesztője és felsége 
Ferseé G’nn pénteken ünrpfKék
'-^éfuk 25 íves fordulóit. A jubiláns há- 
'.'»spárt n Ftircncesek PnsaréH úH temp­
lomában Páler Orliv Oswald áldotta mffl.

Ferenczy Károly 15 éven át volt a Ma­
gyar űávirati Iroda debreceni kirendel- 
«épének iTaxoatój*» s Hi b általános fisz

Máté Ferenc vasúti fékezöt 
csak a jövö héten temetik el

nem takarítottákA roncssokat még mindig
Részletesen beszámoltunk arról a 

borzalmas vasúti szerencsétlenség­
ről, amely szerdán délután Kisii.i 
szálláson a vasúti állomáson történt 
Itt a Budapestről 2 óra 15 perckor 
induló és Debrecenbe fi óra .30 perc­
kor érkező gyorsvonat beleszaladt 
az előtte haladó tehervonatba. A" 
<V.szeütközés ereje olyan nagy vo!i, 
hogy a gyorsvonat! mozdony felbo­
rult és az utána következő .személy­
kocsi is kisoklott.

A tehervonaton Máté Ferenc 28 
éves debreceni fékezd teljesített 
szolgálatot. Az összeütközés követ­
keztében a szerencsétlen zárfékező 
kizuhant a sínek mellé és fején 
szenvedett igen súlyostermészetű 
sérüléseket. A szwne’iMlen emberi 
az állomáson részaBÍt'.’tték elsőse­
gélyben. majd utána beszállítottál; 
a szolnoki kórházba. Az orvoséi; 
mindent megkíséreltek, hogy Mái • 
Ferencet megmentsék az életnek, 
de fáradozásuk hiálwiaiórmk. bo.o- 
nynlt, mer! már nem lehetett segí­
teni.

A 28 éves Máté Ferenc Debre­
cenben a József királyi hm eeg i>n -t 
53. számú házban lakott fiatal fe­
leségével, akivel <»ak junius 28 ón 
esküdött örök hüHéget. A fiatal pár 
azonban nem maradhatott sokáig 
együtt, mert öt nsppnl később a fia­
lni vasútiénak be kellett vonulni 
katonai szolgálatra és egvimesen 
kikerült az orosz frontra. Itt köny- 
nvebh természetű sebeFŰlés érte a 
kezén és október 15-én tért vis«za 
Debrecenbe. ITaznérokzÓRe után is- 
m,',t jelentkezett a vp..»ti!nál pzolgá- 
l'iíti'íelrc és a derék vasnfa«! «zal. 
'..’álatteliesilés közben érte h‘-'' a 
kérlelhetetlen halál. 

jolvény viselése inak az egyetemen 
belül kötelező.

Pénteken délelőtt a bajtársi égj . 
Riihetok megbízottai felkeresték a 
zsidó hallgatókat, akiknek htdtár, 
adták a parancsot és átadták a jel. 
vényeket. A zsidók nagyobb réz/« 
a jelvény viselését választéka, egy 
részük azonban inkább eltávozott.

Dr. Kállny Kálmán rektor kér­
désére a bajtársi vezetők kijelentet­
tek. hogv minden Wlkéleteei rend­
ben folyt le, hotrányokozás, vág- 
hangos szóváltás sehol sem volt. A 
jogászok Werbőczy Bajtársi Egye- 
síilefe már a karon lévő összes zsj. 
dók között kiosztotta a jelvényeke', 
a tölihi koron egyelőre, még folra- 
matban. vaar előkészületben van

a némelek Moszkvához
>i támadóknak visszavonnlniok. A 
Imrcbavetett szovjet páncélosok kö­
zül 1öbb megrongálódott, hármat u 

.•tonik elmíRztitottak. \ 
némo* sarkiban volta!: a
i isszaözönlö i'Uenséfjnek és állásai 
kát elöbbreholyezték. (MTI.)
- .gMRPiw.wmiwi »>»

♦ecetei meobrcsűlést érdemelt ki manái^'t. 
Debrecenből mínfeny öt évvel ezelőtt k? 
rül! fel Budepestre, ahol a Nlaqysr Or- 
száflos Tudósító főszerkesztője let*. Fe­
renczy Károlynak é» feleségének Debre 
cenböl H Ipen sok tisztelője küldte el «?*- 
renrsfkfvánalalt a srép e«alá(fi Jüblle- 
nrnra.

el Kisújszálláson
Máté Ferenc tragikus módon be­

következett halála Debrecen szél«« 
társadalmi rétegeiben keltett őszin­
te és mély részvétet A fiatal vae- 
utas a keleti hadszíntér....... m-nap
után ezer halállal nézett szembe és 
mégis egészségesen került haza. Itt 
m 'g ki sem pihente a háború hor- 
"hm't, «zoigálattételre jelentkezel1 

cs Rzolgálattclcjsftés közben ragad­
ta el a halál az élők sorából. A csa­
lád kívánságára a szerencsét len id 
járt vasutas holttestét hazaszállítják 
iiebrccenbe ér- itt hetveztk ürii!. 
nyugnlomra. A hazaszállítás "v" - 
ypságát akadályozta az a körflltnénv 
hogy a baleset következtében e’- 
. im'yt Máté Ferenc holttestét Szol­
nokon felboncolják. Pénteken ér­
deklődtünk Bartha Ferenc temetke­
zési váll;1' özétől, aki azt a felvilá­
gosítást adta, hogy a temetésér1’ 
inló«zin(1!eg csak hétfőn fog sor 
kerülni.

A kisii.j-z.dliisi vasút! Rz'TOncS't- 
lens^ggel kapcsolatban még szer­
dán este hozzákezdiek a romok e'- 
takarításához. Az első nap neonba 1 
m'g csak odáig jutottak, hogv » 
nálvát a zavartalan forgalom le’'" 
nyolitásárn biztosított ók.
»1 VGYRFND A FORGAT Ml ADÓHIVA­

TALOK KÉSZÉRE
Bnilapenl. nnvembrr 14. A pénifley»' 

nluter r körhlvRtRlok és kö»lnlér-mí“>,,i 
üllyrcmie tárgyúbnn Idailult 
rendelet alnpián ilnyrendct léptetelt ér 
l»e a forcidniiaitó Idvalnliik részéee. - 
llnyrendet, nmei? részletesen szabályoz-^8 
n kezelési teendőket, nz ailóninnyok n? ~ 
vdnlartAsnl, az ndnlroügésí. «a dlei'i'' 
zést tei ndfikel és a tlsztvlselfik nmnksk* 
rét. ii Rndapesfl Klblöny szombati 
mában Lüzllk. (MTI)
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yyolchónapi börtönre ítélte 
aiörvényszék árdrágítás miatt

Klein Jenő Pásti-utcai textilest
fú nnppsJ ezelőtt a debre- 

.q. Klein Jenö Pásti-utoaj textilke-
Klein Jenő Fám>tj-utcai textjlke- 

n^edőL amint egyik vpvőjóivk a 
péri Múzeum előtt átadott egy cso- 
-d<rot, amelybei' különbőzéi textil- 

voltak. A rendőrség nyomban 
/érdére vonta Kleint a csomag tar­
áiméra vonatkozóan, s ekkor maga 
Klein beismerte, bőgj' a megenge 
<ettn^l magasabb áron adta el a 
^magban levő árut. Házkutatást 
■ártott a gyanúsítottnál a rendőrség. 
, ekkor Weist Jenő, ugyancsak 
Pásti-utcai ftlrdőkezelönAl Klein ál- 
•a'i bérelt raktárhelyiségben nn- 
•vobb mennyiségű felhalmozott árut 
•aláltak, amit a rendőrség el la ko­
bozott. A vizsgálat befejezése után 
íclrntést tett a rendőrség a debre- 
Ívni királyi (igyésaségnck, amely 
hírom napon Mül már ki is tűzte 
riragalásra at árdrágítással és ára- 
^tnozással vádolt Klóin Jenő, va 
mint bűnsegéd! bünrészességgel 
vádolt Welsz Jenő ügyét.

Pr. Pogány Béla büntetöbírő, akit 
a törvényszék elnöke a felszaporo- 
'.■t árdrágítást bflnperek tárgyalá­
sival bízott meg, az elmúlt héten 
uár főtárgyalást is tartott Klein és 

’AVIsz Minperében.
Azon a tárgyaláson Klein az ár- í 

’r.-.gi'á't lieismerte. az áruba 1 mozdít I 
'■inban tagadta, úgyszintén tagadó |

7885 hektár erdő van Hajdú megye területén
ií:;idú vármegye területén 7886.04 

■k'ár erdőből 739.04 hektár szál- 
■ lő, míg "146 hektár sarj-erdő.
Az erdőségek kiizü] a tölgye rdő 

öiíl.OI. az akácerdő 2992.48, egyeli 
■mberdő 562.90, fenyő erdő 2’1.65 

hektár területet foglal el.
Az erdők vtklelme érdekében 

imhhi hóntipokban fakitermelést 
■m végeztek a hajdúmegyei erdők- 

■rn.
\ vármegye területén csupán egy

■■'•ímrtekert van. éspedig Tiszacse-
i uaaWW»-♦

Polgári iskolát épitensk Öa mazujvároson és HajdudoroQon
Balmazújváros és Uajdúdoroy 

községekben polgári Iskolákat építe­
nek. Ai iskolák építésének előkészü­
ltei most vannak folyamatban.
Ugyanekkor a nyíregyházi görög 

katolikus püspökség llajdtidorogon 
Mrőgkatólikus tanítóképző intézet 
' népfőiskola építésének tervével 
^átkozik. Itt Is a tárgyalások és 
z anyagiak előteremtése folyamat­
én van.

■U iskolaépítések nagy jelentőség­

Miért nem Jut elég vai 
a fogyasztó közönséghezT

Hiteitek egy vajdrágítú kofa asszonyt
* debreceni törvényszék ursorablrósága 

'"leken délelőtt többrendbeli különböze 
"wseetu árdrápitási ügyben tartott to 
!rtpal»H, j árokban ar esetekben, me- 
lóbtn a vádlottak bűnössége Wtsé.'tele- 
" 1"lflaro'ódott, súlyos fogházbüntetése 

stabott ki. A pénteki tárgyalási na- 
Mn tej. vaj. csirke és bors árdrágítás 
Uvck szerepeltek. Ezek között legnagyobb 
^tretű az a tejár drágítás! bűnügy volt, 
"'■yntk özvegy Mag Józsefné, született 
" al Rozália egyek! piac! árus asszony

* ’"‘Holtja, aki november elején hu- 
n,.nM kl1« *»l«t hozott be eladás végett 
ml»P|tCfnl10' *!at,ni azonban nein tudta.

’ rendőrhatísóg és a kereskede’mi 
8J' e,,«eörei ebben már megakadá- 

km i Ä rendőrségnek ugyanis a keres- 
kor hh" bejelentése alapján már
j„ an •“‘»omasa volt arról, hogy Mag 
’ki ■ u ” t!fly másik egyek! asszony, 
úti Iw «!^,M n*p®n he'cuségc infatt nem 
*> lé i k8fl,!" ö,vcn- hatvan, sőt száz 
’öl is I« b-ho?nak egy héten Egyek- 
Ptnnfc / * ’ádirat szerint hét és nyolc 

áron adják et főleg cukrászoknak. 

vallomást tett a másodrendű vádlott, 
''eisz Jenő is. Az uzsorabíróáág vé­
gű) is bizonyitáskiegészitést látott 
szükségesnek az árdrágítás! ügv- 
ben, ezért megkeresést intézett az el 
■'N fok ii ipar hat ósághoz arra vonat- 
kozólag, hogy Klein Jenőnek jelen­
leg van-e textilnagykereskedői ipar- 
logosítvúnya, mint ahoqij maga a 
vádlott állította.

A folytatólagos tárgyalást pénte­
ken tartotta meg dr. Pogány Béla 
uzsorabíró, amikor is ismertette az 
elsőfokú iparhatóság jelentés*', ntnjd 
ti perbeszédek elhangzása ntán meg­
hozta a törvényszék az árdrá'’ítári 
ügyben az ítéletet. Mindkét vaJ’ottat 
bűnösnek mondotta ki az ügyészség 
által emelt vádbeli cselekményben, 
s ezért Klein Jenőt nyolehónapi Mr- 
tonbtlntetésre Ítélte, ugyanakkor két­
száz pengő mellékbüntetést is sza­
bott ki a bíróság mint vagyoni elég­
tételt, s Klein Jenői eltiltotta min­
denféle közszükségleti cikk árusítá­
sától.

A másodrendű vádlottat, Welsz 
Jenőt szintén bűnösnek mondotta ki 
’i törvényszék s ezért őt háromhó- 
napi fogházra ítélte. Az ítélet nem 
jogerős, mivel a védelem enyhíté­
sért, a vádhatóság pedig az ítélet 
súlyosbításáért jelentett be semmi­
séit panaszt.

gén, 4.6 hektár területtel. Ezt a deb­
receni m. kir. erdőigazgntóság ke­
zeli.

1941. év folyamán Hajdú megyé­
ben 82 hektár területen létesült új 
fásítás és fasor.

A tavaszi árvizek és talajvíz fő­
ként az akácosokban okozott káro­
kat.

Az erdőfelügyelőség mind a ma­
gántulajdonban levő, mind az állami 
kezelésű erdőbírt okokat állandóan 
ellenőrzi.

gel bírnak éppen ebben az időben. 
Különösen sürgeti a polgári iskolák 
megépítéséi az a tény, hogy a köz­
ségbő] egyre többen járnak be Deb­
recenbe, hogy Itt középiskolai tanul­
mányokat folytassanak. Az Iskola­
építésekkel megnövekedik az illető 
községek jelentősége a magyar élet­
ben, s nagyban hozzájárulnak ezek 
az iskolák a műveltség magasabb 
fokra való emeléséhez.

Magnót tehát, amikor leszállt a vllla- 
niosró1 és az egyik Oágenfeld-téri italmé­
résbe betért egy pohár borra, a rendőrség 
meglepte ée nyomban elő Is állította, az 
árut pedig elkobozta. Azóta az ügyészség 
őrizetében volt özvegy Mag Józsefné, aki 
a pénteki tárgyaláson tagadta, hogy hét. 
vagy nyolc pengőért árusította volna a 
vajat, mindössze azt ismerte be, hogy 
Egyeken mindig 4.90-ért vette és Itt Deb­
recenben Kiss Ernő és Szabó István cuk­
rásznak adta el 5 pengő 20 filléres ki­
lónkénti áron nagy tételben.

Kihallgatta a törvényszék Kiss Ernő 
sukrészt is, aki tagadta, hogy valaha Is 
vett volna hét, vagy nyolc pengőért vajat, 
azt azonban elismerte, hogy öl pengő húsz 
fillérért vásárolt özvegy Magnótól, akinek 
állandó vevője volt.

Az iizsorabíróség kihallgatta mint 
szakértőt Rlmelll Lajos kereskedelmi hí- ’ 
vatali vezetőt ,akl megállapította, hogy a 
vaj ára öt pengő húsz fillérben volt ugyan 
megállapítva, mivel azonban a cukrászok ■ 
is mint viszonteladók szerepelnek és nem I 
mint fogyasztók, óiért három százalék- |

a Kassai Sörházban . 
a Kassai Sörházban 
a Kassai Sörházban

Vacsorázzunk
Minden este Kicsari Pitta cigányprímás muzsikái 
Szekeres György Hunyadi-ulca 1. sz.

:S

kai olcsóbban szabad vajat vásárolniok s 
így tehát végeredményében az árdrágftási 
vétség cselekménye valóban fennáll. A 
törvényszék özvegy Mag Józoefnét bűnös­
nek is mondta kl árdrágítás vétségében ée 
három hónapi fogházbüntetésre ítélta az 
iparjogositvány megvonását azonban mel- 
tözte. Az ítéletben özvegy Mag Józsefné 
megnyugodott s tgy az jogerőre amelke- 
dett

A bOnpernrk azonban valőspínűtag még 
folytatása lesz, mivel a tárgyaláson el­
hangzottak alapján az említett két cuk­
rász ügyében ks vizsgálatot indít az

Két fillérrel adta drágábban a tejet»
exért a törvényszék háromhónapi fogházra ítélte

Tekintettel arra, hogy az utóbbi 
időben az élelmiszurárusitás terén 
igen elburjánzott uz tirdrúgításj vis?.- 
nzaélés. ezért az illetékes hatóeágok 
a legnagyobb szigorral ellenőrzik en­
nek további terjedését és a legki­
sebb bflnoselektnónyt is súlyosan 
büntetik. Igen sok esetben maguk az 
eladók sem tudják, hogy árdrágítást 
követtek el, mert nemcsak, hogy 
drágábban adták el mint viszont­
eladók a fogyasztási cikket, hanem 
drágábban is vették. Tgy kettős 
büncselekmenyt követnek el.

Ennek jellemző esete fordult elő 
Papp Imrimé monostorpályi úti sza­
tóccsal, aki hogy vásárhÁinak tej­
szükségletét kielégítse, a vidékről 
behordott tejet kénytelen volt olyan

Bizonyitásklegészltést rendelt el
a törvényszék Berkovics Zoltán clpészmesler és társai ellen Intfltoit

árdrágítás! bönperben
A debreceni királyi ügyéenég pár nap­

pal ezalőtt előnte* letartórtatásba helyez­
te Berkovics Zoltán debreceni clpőkeres- 
kcdő-cipészmcstert, mert a rendőrség egy 
bizalmas bejelentés alapján házkutatást 
tartott a cipésrmester üzletiben és só­
gornőjének Piac-utcai lakásán, s ez utób­
bi helyen 124 kvadrát feketo boxbort és 
54 kvadrát barna felső bőrt találtak, me­
lyek mintegy nyolcvan cipó felsőrészéhez 
elegendők. A rendőrség a házkutatás ered 
menye alapján jelentést tett a királyi 
ügyészségnek, ahol árdrágító visszaélés 
gyanúja miatt nyomban előzetes letartóz­
tatásba vették a clpökereskcdöt, ugyan­
akkor hasonló bűncselekmény bűnsegéd; 
bünrészességének gyanúja miatt eljárás 
indult a clpészmesler sógornője, Fischer 
Szeréna ellen is.

A debreceni törvényszék uzsora bírósá­
ga gyorsított eljárás során pénteken már 
főtárgyalást is tartott Berkovics Zoltán 
és társa ügyében. A tárgyalás elején a 
vádhatóság klpviselője Ismertette a vád­
iratot. Amelyben a királyi ügyészség Ber- 
kovlesüt árdrágító visszaélés bűntettével 
vádolja, míg társát. Fischer Szerénát bűn­
segéd! bünrészességgel. Berkovics a tár­
gyalás során tagadta, hogy valaha is el­
követett volna árdrágítást, a bőrt amit a 
sógornője lakásán a házkutatás során 
megtaláltak, nem elrejteni akarta, csak 
ott raktározta »I, mert attól fíH, hogy üz­
letéből alkalmazottat, vagy Idegenek el­
lophatják, mielőtt feldolgozásra kerülnek. 
Állította, hogy a cipőszakosrtály kiutalása 
alapján havonként most is kap felsőbőrt, 
s ebből eredt a megtalált csomag Is, mivel 
szüneteltette a műhelyet és mióta a bőr­
talpú cipőket nem árusíthatja és áladlo 
másik kereskedőnek. így nem volt idő sem 
n feldolgozóira, most akart arra sor ke- 
lülni. Egyébként azzal vé lekezelt, hogy 
mivel »ógörnőle lakása az üzlet szomszéd­

ügyészség annak megállapítására, ho:r 
csakugyan özvegy Magnó által említet' 
áron vásároHák-e a vajai

A törvényszék súlyos ftélete minden 
«ötre flgyelmez’etés lehet azok szárrá?'. 
akik a pár filléres többlet haszon ciiut. 
elvonják a nagy fogyasztó közönség elöl r 
vajat, e ugyanakkor velük üzleti kapcso 
Útban lévő viszonteladók magasabb áro- 
felvásárolják. Ilyen és etekhez hasonló 
ügyeket a Jövőben a hatóságok fokozottéi'. 
szigorúsággal fogják ellenőrizni és a Vét 
keseket súlyos szabadságvesztéssel foo 
ják sújtani.

áron megvásárolni, ahogyan azt e' 
adásra kínálták neki s ugyanazért 
az árért, vagy két filléres haszonnal 
adta aztán tovább. Így kétszeresen 
is elkövette az árdrágítást, m’nt 
ahogy azt pénteken a debreceni tör­
vényszék uzsorabfróságn megálla­
pította. A vádlott hangoztatta, nem 
tudta, hogj’ már azzal is vétséget kö­
vet el, ha drágábban vesz valamit, 
azt azonban beismerte, hogy har­
minckét fillérért adta a tejet, mi­
kor azt csak 28 fillérért volt szabad 
árusítani. A törvényszék uzsorabíró­
sága végül is a tanúkihallgatások 
után háromhór.api fogházra ítélte, 
l’app Tmréné megnyugodott az íté­
letben.

ságában van, azért hordta oda a pillanat­
nyilag nem szüksége« boriikat « nem vitte 
haza a Nyll-utcal lakására.

Fischer Szerénát ■ vádirat anal U vá­
dolja, hogy amikor az eset kitudódott, a 
feljelentéssel alkalmazottját, Radács Olgát 
gyanúsította és azt meg Is verte. A házku­
tatás alkalmával pedig az udvari abla­
kon át különböző cipőket hajigáit ki. 
hogy ezt ne találják meg a detektívek. A 
vádlott mindkét cselekményt tagadta, a 
cipőket azonban a bünjelkamrából dr. Po­
gány Béta uzsorabiró bevitelig a tárg. - 
lóterembe, ahol kiderült, hogy hat pár 
használatlan női cipő kerüli ki a szeméi 
be a házkutatás alatt Noha a vádlott ta­
gadta, hogy ö dobta volna kl, a tanukén 
kihallgatott Füzesi Istvánná házmester': 
esküvel vallotta, hogy azokat a vádlott 
dobta ki. Ugyanakkor Radács Olga szin­
tén esküvel bizonyította, hngy ót megverte 
a munkaadója.

A tanúkihallgatások után úgy a vád 
min! a védelem bitonyításklcgéstitósl in 
dítványt tett, főleg annak a tisztázására 
hogyan jutott a bőrtalpú cipők gyártásá­
tól eltiltóit Berkovics újabban Is nagyobb 
mennyiségű bőranyaghoz. Evégből aúlön- 
böző Iparhatóságokat Is megkeres az 
uzsorabíróság. Mivel pedig a tárgyalás 
folyamán a kihallgatott két tanú Igen sú­
lyos terhelő bizonyítékot nyújtott az 
ügyészségnek Fischer Szeréna elleni vád 
Jóhoz, ezért az ügyészség indítványára oz 
uzsorabfrósáp a tárgyalás vénén elrendel 
te a másodrendű vádlottnak Fischer Sze 
rónának Is azonnali letartóztatását.

A bizonyítás'k'egészlfő tárgyalás dr 
cember első napjaiban lesz

HUFE NíOCHRBON* j 
papír. Nem TÓ-'.lk. r'•’> kunkorodlk, rvndkj I 
vül «ovii# UliniHV Ipárkamarn, I 
baszn.llndó nU«1.f5l Tolüfonl 17-ÍM.
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Gyógyszertárak éjjeli »zolgAlata :
..Kossuth“, Ltn Arnold. Piac-n. ?A — 

.Afacvar Korona*4. Káposxtássy Géza, Kál­
vin -tér IS. — „Arany János**, Boróky 
György. Csapó.o. 66. — „Hungária”, Sr. 
Szabó Jenő. Vargakert. Szobosrlay-n. 4. f.

——— /
A Magyar Elet 

Pártjának hírei
KÖZPONTI PART1RODA: Arany Bika 

szálló félemelet, ahol a párt szociális 
tanácsadó Irodájában feleket fogadnak 
és kérvényeket átvesznek minden ked 
den és csütörtökön délelőtt 10—12 
óráig. ,

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh 
István fogad minden bó első vasárnap 
délelőtt 11-12 óráig.

P iRTNAP minden hétfőn délután ft—d 
óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁR 
SASKÖRE az Arany Bika-szálló fél 
emeleten nyitva minden nap délelőtt 
Ó 1 óráig és délntán ft—9 óráig.

A HAJDÚ VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET 
PÁRT vármegyei központjában. ■ deb 
rccenl Főispán! Hivatalban minden hét 
hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 
11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely 
alkalommal pártunk tagjai panaszai 
Lat és kéréseiket előadhatják.

bnUkC'Z'zu*k
NOVEMBER 16.

1916. A .olt kassal 34. közös gyalog­
ezred Ikwamenti állásharcalnak »órán 
r rsrezenkánál Czékmúny Ferene tizedes 
önként Jelrnlkczett arra a feladatra, hogy 
a folyón átvezető tahidat elrombolja.

Czékmány rajára) éjjel fogott munká­
hoz. A» ellenség a sajra ISvBIdSznt kez­
dett, ámde Czékmány nem ravartatta ma 
gát Embereit kitartásra bnrdftotta és 
reggelre a hídfeje elemeire szedve, a kas 
sa'sk állásában volL

Köretkesd éjjel aa aroaaok már lestek 
rájuk. De Caékmány tizede* ée emberei 
derékig állva a hideg rieben, golyóktól 
kórillrajzotlan, befejezték a híd lebontá­
sát és anyagának elssállftását.

Srívó« állhatatosságáért, mellyel Hse- 
destink ónként vállalt feladatát aa utolsó 
gerenda elbontásáig régrehaltotta, a 
nagy vttézségl éremmel tüntették kl.

— A rWfcl rendőrfökapttányiséf» 
helyettes vezetője Debrecenben. 
Oroszlány Endre rendőrfőkapitány­
helyettes, a vidéki rendörkanitány- 
páp helyettes vezetője pénteken 
1 'ebrecenbe érkezett és itt megte­
kintette a rendőrletyénysétr sorozá­
sát. Pénteken 200 fiatalember jelent 
met» a sorozáson és natjy részűk 
mos? is felelt az orvosi vizssrán. 
Oroszlány Endre, a vidéki főkapi­
tányság helyettes vezetője értesti- 
lésflnk szerint egy pár napot Deb­
recen’m n tölt

— Kinevezés a gazdasági felflcye- 
löséghez. A földmivelésiigyi iniins/- 
ter Makkai István pécsi lakost, ok­
leveles gazdát a Hajdú vármegyei 
gazdasági felügyelőség központjába 
Debrecenbe osztotta he kisegítő 
muifkaerői minőségben.

— A kálvinisták templom egye­
sülete, ma délután 5 órai kezdettel 
a Kollégium dísztermében tartja 
meg nagyszabású tea délután iát. 
Takaró Gyuláné dr. Gaál Beatrix 
egyetemi magántanár, országos bi­
rd előadó. ,.1‘j háború, új asszony" 
című munkáját adja elő. Ponbv 
niegb-lenést kér a rendezőség.

— Árpádlérl hírek. November ló én, 
szombaton délután 3 órakor ti gyüleke­
zeti teremben vetitetlképes előadás lesz 
1'emutnlásra kerül : Szép vagy Alföld ' 
November 16-án. vasárnap este 6 óra 
tor a gyülekezeti teremben vetftettképes 
c'óadás lesz felnőttek számára. Bemutn- 
t’sra kerül* Szép vagy Alföld! Novem­
ber 17-én, hétfőn délután 5 órakor nfl- 
v yl ti tea lesz a gyülekezeti teremben. 
Jegyek a pénztárnál kaphatók.

Itádlószerrnlésre megy januárban • 
l'<',;|éghiml Kántns. Mint értesültünk, a 
1 >1t< ;:mmi Kánltts január második felé 
I ti rádiószereplésre Budapestre megy 
Ugyanekkor szintén a rádió közvetítésé 
' I d. dr. Révész Imre püspök is elő 
adást tart ■ debreceni Kollégiumról

Ml, november 15.-én, este fél 8 órakor lesz a Bikában 
az Albert-vonósnégyes hangversenye

Hint Kar jelentettük, a Zenekedvelők 
Kör« II. bérleti Mijén ■ kiváló Albert 
vunóanégyea és vonóshatoa szerepel. Aa 
együttes esupa nagy tehetségű fiatal mű­
vészből áll. Valamennyien kipróbált és 
sok sikert látott muzsikosok : Albert Fe­
renc, Hegedűs Miklós. Schmelovszky 
Wolf Pál. Frank Lajos. Hadár Béla és 
Kaszás Géaa. Az előadásra kerülő vonós­
négyes éh vonóshatos müveken kívül Al­
bert Ferenc önálló hegedűszólóval. Frank 
Lajoa pedig egy pompás go rd mt ka virtuóz 
darab előadásával Is szerepel az est mű­

— Drágábban adta a csirkét 
kétheti fogházat kajtott. A debrece­
ni törvényszék uzsora bírósága pén­
teken délelőtt Magyar Jánosné 
debreceni piaci árust 14 napi fog­
házra ítélte, mert a rántanivaló 
csirkét három pengőért adta kilón­
ként, holott annak csak 2 pengő 4t' 
fillér volt a hatóságilag megállapí­
tott ára. Az ítélet jogerős.

— Vad»««fcgyverével agyonlőtte magát 
az abárszalókl adóügyi jegyző. Stokker 
Jápos egerszalóki jdoügyi jegyző a múlt 
délelőtt vadászfegyverével agyonlőtte ma 
gát. Azonnal meghall. Megindult a vizs­
gálat az öngyilkosság hátterének kiderí­
tésére.

— A rituális vágóhidat Huszton bezár­
ták, mert Mcnnyességével a piac köaelében 
a közegért zségugy botránya voll

— ÖM>?égett egy egész család. Túrja- 
polena községben Plákos Mihályné lám­
pát akart gyújtani. A lámpa azonban le­
esett a mennyezetről, a szétfolyt petró­
leum meggyulladt és tüzet fogott az ágy 
is. Az asszony, egy H éves kislánya, vala­
mint csecsemője súlyos égési sebeket 
szenvedett.

— Borsdrágítás miatl kéthónapi 
fogház. Özvegy Takács And rá sím 
nemrégiben vásárolt ffi deka borsot 
és azt kicsomagolta dekánként s 
úgy akarta eladni Négy kis cso­
magot már el is adott, de nem n 
megszabott áron, hanem 10 fillér 
helyett 80 fillérért dekánként A 
debreceni uzsorabírósflg pénteken 
jogerősen kéthónapi fosyházrs Ítél­
te Takácsnéf.

— Tőmrgmérgrzé« ■ «zárat babtól 
Nagybányán. Megdöbbentő szerencsét- 
knség történt ar elmúlt nap Nagybányán. 
Kiss Imre nagybányai munkáson és csa­
ládján vacsora után hirtelen rosszullél 
vett pröt. ami annyira súlyosbodott, hogv 
sürgősen be kellett szállítani az egész 
családot az oltani mnnkivkÓ!házba. A 
kórházban megállapították, hogv vjiIh 
mennyien mérgezésben szemednek, amit 
valószínűség szerint a vacsorára fe^'-isz- 
tett szárazbab okozhatott

— A Felvidék visszatértének harmadik 
évfordulóján KajKsán 618 szegény iskola - 
gyermeket vendégeltek meg.

— Alfa Ciilhira előadások ar Olasz Kul­
túr! Méretben. Az Olasz Kultúrintézet 
igazgatósága közli, hogy az Aha Culture 
órák minden bélen kedden és csütörtökön 
7—8-ig és pénteken 6—7-ig vannak meg­
tartva. Az előadásokat az Intézet hallgatói 
szabadon látogathatják. Különösen figve - 
rnóbo ajánljuk azoknak, akik a porugi-n 
egyetem ösztöndíját őhalják cinvein’, anv 
ezen órák látogatása né’kül lehetetlen • 
Beiratkozni lehet naponta d. o 10—1-ii.
d u. á 7-ig. Hatvan-utca 2. Telefon 
12-04 

Xéinel gynlogiíág előnyonxilteui (FoW : R. D. V.)

során. Zongorán kísért őket Szabó Emil 
városé «enehk. tanár, aki nem egyezer 
bizonyult a legkiválóbb világhírű művé­
szek méltó kísérőjének.

Erre a koncertre, valamint a továb­
biakra is érvényes jegyek és 40 Ó0 szá­
zalékos kedvezményt jelentő esonkabér- 
lelck a Harmathy könyvkereskedésben 
válthatók. (Piae-u. 7.)

A koncert a művészeknek az esteli vo­
nattal való elutazása minti pontosan fél 

M órakor kezdődik.

— A debreceni református teológus 
ifjúság által a Csokonai Színházban ren­
dezett műsoros emlékünnepély szép anya 
gi sikerrel zárult. A begyült jövedelem 
tiszta haszna 1200 pengő. Ezt az össze­
get most a teológusok a Kollégium meg­
segítésére ajánlották fet

— Hét pengőért akarta eladni a 
kimérő» vajat, özv. Papp György, 
né tej- és tejtermék kereskedő a 
nyomozó hatóságok megállapítása 
és a királyi ügyészség vádirata 
alapján az elmúlt héten a kimérős 
tea vajat hét pengőért kínálta el­
adásra. A törvényszék árdrágítás! 
visszaélés vétségének kísérlete cí­
mén kéthónapi fogházra ítélte. \z 
elítélt megnyugodott a büntetés 
nagyságában.

— Héthónapi börtönre ítélték, mert 
egy pengőért adta a liszt kilóját. Bagosi 
Zaharia 63 éves kányaházi kereskedőt a 
szatmári törvényszék árdrágítás bűntette 
miatt jogerősen héthónapi börtönre ítél­
te. Az üzérkedő kereskedő ellen az a vád, 
volt, hogy a liszt kilóját 1 pengőért áru­
sította.

— Rekordidő alatt ujjáéjült a belgrádi 
főpályaudvar. A belgrádi főpályaudvart 
mely mint kodekcdáai központ ar egész 
délkeletueórpaj forgalomban igen fontos 
szerepet játszik, a háború következtében 
legnagyobbrészt elpusztult es icv srámta 
lan nehézség tá.madt a forgalom lebonyo­
lításánál Ennek <t tarthatatlan állapot­
nak moot 83811 vetettek véget, hogy rekord 
idő alatt egy ideiglenei pályaudvart épí­
tettek fri, melyet már át 1« adtak a for­
galomnak. Ar új épület 8 mpnntjegypénz­
tárból, egy tájékoztató iwxlából, pod- 
gyászraktárból, moadóhelyiaégpkböl ás egv 
inon szemólvt befogadó váró és étteremből 
áll. (MNK.)

— Éjszakai tréfa amber halállal. Nemet« 
János és Nemes Töter kálinfalvi földmi- 
vftfl logénvek egy éjszaka arra ébredtek, 
hogy kődarabok Roppannak a házuk falán 
és fedelén. Arra gondollak, hogy rossz 
szándékú ember jár a ház. körül, ezért fel 
keltek é« paszulykarókat véve magukhoz. 
kimentek. A kődobáló erre futásnak in­
dult, de a két Neme« utolérte és egyikő­
jük a kezében levő karóval úgv ha ebn- 
vágta, hogy eszméletlenül e^ett össze. Ak­
kor látták, hogy az illető Sorba István 
falubelijük, akivel különben jó viszonyban 
voltak. Mikor Serba magához tért, elmond­
ta. hogy ittas volt ée »*éles jókedvében 
meg akarta tréfálni Nemeseket, azért do­
bálta házukra a köveket. Miután nagv 
fájdalmai voltak, beszállították a mára- 
m áros szigeti közkórházi™, ahol azonban 
heshártyagy ulladás kövei köziében meg­
halt. A két Nemesi a fnáramarof’srigeti 
törvényszék Lasztovicra-tíjnácsa hatóit 
okozó súlyon testi seriös büntette miatt 
fejenként egyévi ó«- nvolchónapi börtönre 
ítélte. Az ítélet jogerős.

I Vasárnapi istentiszteletek

A relonnátaa templomokban .
Nagytemplomban rtílelötl 10 órai, • 

prédikál dr. Farka« P4I. délután s ö,, 
kor Göncry Sándor. Kiatemplomban dó! 
.lőtt 9 érakor Góncry Sándor. 11 órakor 
dr Soós Béla, délután 5 órakor Póknt 
I rrenc. Kossuth.utcai t-mplomban dr| 
előtt 10 órakor Biki (tábor, délután 
orakor Ars Mihály. Károli Gáspár férj 
hmptomban délelőtt 9 órakor Kolorsr.,rv 
Kiss Láar.ló. délután I órakor Pelcske, 
Karoly. Ispotály temploban délelőtt m 
órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor 
Birinyi János. Árpád-téri templomban 
délelőtt 10 Órakor dr. Hegyaljai Kiss C„*. 
xa. délután 3 órakor dr. Erdei MiháK 
Homokkerti templomban délelőtt 10 óra 
kor Kovács József, délután 5 órakor Ke 
rács József. Nyilastelepi t.-mplohan dé> 
előtt 10 órakor Orosz János, délután 
orakor Magi István. Csapókerti templom 
ban délelőtt 10 órakor dr Dancsháry Sár 
dór, délután 3 órakor Zsoldos István 
Kcrekestelepi templomban délelőtt in 
ólakor Szilágyi Láígló, délután 3 órakor 
Szilágyi László. Dóezi József-ulca 2. », 
alatti gyülekezeti házban délelőtt 11 óra 
kor Koner Zoltán. Auguszta szanatórium 
ban délelőtt negyed 10 órakor Szabó
1 ászló. Egyetemi klinikákon délelőtt 
Szenes László és Koner Zoltán. Nyula«i 
állami iskolában délelőtt 10 órakor l.u 
kárai Gyula. Tégláskerti állami iskolában 
délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. Tégla 
velői gyülekezeti házban délután 3 óra 
kor Kovái« Árpád. Wolaffkatelepi olvasó 
körben délután 3 orakor Dusicza Ferenc

Tanyai istentiszteletek : Hármashegv 
délelőtt 10 órakor László L. Elek, l.nka 
háza délután 3 órakor László L. Elei 
Ondód I. Kádár dűlő délelőtt ti órakor 
vitéz Szabó Endre. Peree dűlő délelőtt !> 
órakor Rápolthv Árpád. Pallag délelőtt 
9 órakor Erdei Károly. Srfkgát délután
2 órakor Erdei Károly. Bánk délelőtt S 
órakor Sulyok Kálmán. Diószegi úf dél 
előtt II órakor Sulyok Kálmán. Szíkgát 
délután 3 órakor vitéz Srabó Endre. Srr 
pes délelőtt 9 órakor Papp Géza. Hornul 
pályi-tH délután 2 órakor Papp Géz» — 
Narryhegyes délelőtt 9 órakor Nagy K» 
roly Coca dél-lőtt 11 órakor Nagy Károk 
Nagvmse.s délelőtt 10 órakor Tőmőrr 
Lajos Kismar» délután 2 őrekor Tömör» 
I.« jo«.

Vasárnap. Mrember H-áa negyed 11 
órakor egyetemi Istentisztelet lesz a Kel 
legium Oratóriumában. Igét hirdet <► 
l.zeglédy Sándor egyetemi ny. r. tanár 
..Mikor jön el a vég 2“ etmmel. Minden 
kit szeretettel várunk.

Római katollkns templomokban s
Rendes srer.trniserend 6. 7. 3, 9 20 *• 

9 órakor. Féltiz.kor nagymisét tart é* 
szonthesrédet mond Lindenberger János 
prépost plébános. Délben 11, háromne­
gyed 12. fél 1 órakor szentmise. Kert.ségi 
kápolnákban a következők mondanak 
szentmisét: Homokkertb-n dr Rassorszkv 
Kálmán, Csapókertl>en Kummergrnber 
Emil, Nyilastelepen Pálmay Jónsef. See 
boszlói-úton Román Béla. Augusztá i«»- 
natóriumban Kocs György. Pallagon 
Nagy Miklós. Nagycserén Hegyi Ferenc 
Sámsonban Novak Gvula. Józsán Szaka 
János, Mikepéresen Vénig József. Klini 
kai kápolnában Béres Endre és Mikes 
József.

Istentiszteletek a gör. kai. temptemM* 
Reggel negved 8 órakor reggeli istenítse 
telet. Délelőtt 8 órakor diákmise. 9 őrs­
kor katonamise, 10 órakor nagy szent* 
mise, a szcnlbcszédct dr. lludáky Aladár 
segédlelkész mondja, háromnegyed 
órakor csendes szentmise, délután fel I 
orakor rózsafüzér ájtatosság. 1 órakor 
v, esernyő és szentségimádás. November 
21-én, pénteken, a Boldog Sziiz Mária b«* 
mutatása ünnepén vasárnapi miserend.

Az evangélikus templomban : 
vasárnap délelőtt 9 órakor a középük 
ifjúság egyházi énekórája. Utána rzher 
tációt tart Lábossá Lajos vallástamlo 
lelkész. Délelőtt 10 órakor és este ö óra­
kor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál di* 
Pass László tb. esperes-lelkész. Délután 

órakor Ha jdühadhá ron er-nngéliku' 
szórványistentiszlclet. Prédikál *«es ' 
/.ollón szórvány lelkész.

Istentiszteletek a baptista imahá'1”"' 
A szappanosutrai imaházban vasárnap 
délelőtt fél 9 fél 10-ig imaóra, fél in , 
fél 11-ig prédikáció, II—12-ig vasárnap1 
iskola, délután fi 8 ig vallásos eslély 'l' 
gveskar és zeneszámókkab Szerdán e« » 
7—8-ig bihliaóra. Pénteken »«le 7 -8’S 
imaóra.

— SIMÁI MAGDA gyorsfró-fiép- 
íróíslcolú.láhan november közepén «J 
tanfolyam kezdődik. Piac-utca <»• 
Vidékieknek vasúti kedvezmény 
Ulamvizxifa, Telefon : 22-53.



letek 
n :

órak<,r
S óra 

ban dél 
l óraknr

Póko, 
n dél- 
után 5 
'pár téri 
’Intsv.irv 
P élésig, 
előtt 10 

• óraknr 
[doniban 
Ki« Gé- 

Mihály 
»0 óra 

kor Ko 
>an dél 
Hán 3 
snnplom 
áry Sán 
i István 
‘lőtt io 
I órakor 
a 2. ar.

11 óra 
i tórium-

Szabó 
délelőtt 
Nyuh'i 

or tu 
»kólában 
i. Tégl.i 

3 óra 
olvnto 
Ferenc, 

mashegv 
[. Luk« 
L. Elek 

órakor 
éklőtt 9 
délelŐ’t 
délután 

»lelőtt 9 
-út dél 
Szikgát 

Ira. Sre 
Howtú 
jéra -- 
így K* 
' Károk 
Tömör? 
Tóméra

rdet dr 
tanár 

Aftndew 

•n ;
* 10 ói 

irt é* 
r János 
á rom ne 
Kerhégi 
>ndanak 
isovízkv 
■rgrubrr 
ef. Sw 
jzta-sra- 
’allagoR 
Ferene

i Szabó 
, Klini

Mikes

NhwM« 
rtentta 

9 Ara 
. qg?nt- 

Aladár 
ved P-’ 
n fél 1 
órakor 

»vember 
ári« b«- 
»rend.

5répi?k 
exhor 

ástanító 
5 óra­

ikul di. 
Délután 
igéliku* 

Sralv

há/Mn 
i sárnap 
él 1« ; 
sárnapi 
élv ve 
ín e*,f> 
7 S M

6-tfép; 
tén ÚJ 
•a 7>- 
ntvny-

,<•<« »*«'»••*•**•* 1
----------- OEBRECZENI UJSÄG HAJDUFÖLD

Gyriszrovat
Vedre* irtcAn ólrtóuek 77. teóltcp c*- 

jnyt. Teroeto®* rasimap délután 3 óra- 
inr !<*» • K öltem etö II. á. ravatalozó ter­
méből a református ogyháx síertartíisa 

,,rfnt : Kaatei-üt Ü2 Temetés« 
hérlól vállalata rendezi.
Nagy (.attika temetése ma délután há- 

•on órakor less a hármas ravataluzóte- 
romai katólíkus beaaenteléa titán, 

laki»' Máttesalke Fehértói vállalata 
hhhW.

Vlgh Piroska dunaWkényi állami tete­
tő Dunabökénybon elhunyt. Temetés« 
!>'br»oenbcn ma délután fél négy érakor

■ Kistemető díanravatalozóterméből 
ríformátur erertertással. Lnkáx ; Hajó- 
II.a (1. Temetteót Bartha vállalata végzi.

- HA BELEI El, VANNAK DUGULVA 
15 GYOMRA ROSSZ, úgy folyamodjék 
lehetőleg azonnal is termésaetea „FE- 
KENC JÓZSEF“ keserüvúhez, mert et 
már csekély, alig egy pohárnyi tncnoyi- 
>ftbeu is gyorsan, biztosan és mindig 
kellemesen tisztítja aa emósztés útjait és 
jó étvágyat te friss kttaérnetet teremt. 
Kérdezze meg orvosát 1

— A Kollégiumi Kúotm a teológusuk. 
k«l kurültre, mint már lapunk tagnap! 
rámában megírtuk, a Kollégium niegsts- 
.: «éré az egész országra kiterjedő elő- 
jilássorozstot rendez. Az első ilyen mű- 
M-os Kollégium-napot Öcsödön, Turke, 
ven és Dévorányáo fogják megtartani. A 
iizdag tníisorú ünnepély keretében el­

adásra kerül d. dr. Nagy Sándor : „Cső­
innal < professzorok előtt” című vígjclc- 
nete. A nagysikerűnek ígérkező darab 
<' rdáthatólag még ar év folyamán a 
debreceni Csokonai Színházban is elő­
adásra kerül.

— Knrcsmártniok Ipar társulata i 
folyó hó 17-én, hétfőn d. u. 3 órai' r 
Tímár utca 31. sz. alatt a Hullaház- 
vörcsmában tagőrtekezietet tart. Az 
elnökség az új árakat és rendeleti­
ket fogja ismertetni, miért felkéri 
az összes érdekelteket pontos meg­
jelenésre,

— Lengyel cscmpízzsket ítélt «I az unj- 
<irl törvényszék. Kuceera Fedor á Pa­
rt Uszió krívai napszámosokat 19—18 

wpi fogházra ítélte az nnjeári törvény­
iét, mart mint bengyeJ állampolgár^), 

■vriva községből átszöktek Magyarország- 
4 és különféle tiltott árut csempésztek át, 
iíünletésük kitöltése után kitoloncolják 
kei az országból.

— Ne törje a fejét • Szabados 
'éregirtó vállalata mindenféle fér­
cektől megszabadítja. Debrecen, 
Cserepes-u, 4. Telefon : 26-30.

— ölvén tej.irdrágftÓ ügyében fté’krzik 
napokban s ke Mai BtSOrttWrósáj.

— Egyházi hír. Mint éitesültilnk 
■lezey Béla a nyilastetrp! egyház 
•sz agilis lelkipásztora a napoklum I 

fikeres mandtilaoperáción anent ttt. 
'M felgyógyulva ezomhaton Ke- 
?eházára utazik, ahoi vasárnap 
'■■Mőtt az ottani református gyü- 
"kezetnek vendég,szónoklatot hírt.

****’ «»tlőkmu Kréta zxl*«t4n.
•iztelshb kart snittet «w>btásemüvé»z I 

HoUmüUer, aki mint ejtő«irny(>s 
eí rásc4 g krétai harcok ban. panmesuo- 
a ©egbízáséhő! a harcok beFejeeőae »ap- I 
o hozták fedett a krétai csatákban tl-

1 hajtAmi emlékművének
7- Ai ónisí rfwfá.k eainhdvén Canrá- 

ín emelkedik at a hatalniaa pylcm a nő-
* 4nt a buk/i

wmbnlirAlj». A« 
13.6 m marat wwdy

* maga 5.4 mAier. (MXK.)
h.iJu*J?mi4rd irt«« náHRottak a uámrt 
^fWrdeku vazutak. a német hadsereg 
räl«Ui *I8nr°rao1**» « • megszállt te­
tű ’8rrtT"* • német bírod a Imi vns- 

’J',i,*,'f*épesaégút óriáai föladatok. 
™1,AA. mire! ( tertilctnafnohbn- 

,ll!cro,*’> ** ötwőriisre 
o Hl. Emellett a feladat mellett.

“> k Bfirf*Htett munkát igényit, a né- 
... *Viérdekíi vasutak szomólyfonraimá-

* e'»nyoliiáía j( elisinerösromóltó. Av 
’‘•.erben « német helyiérdekű vasutsk

,3^"terd zsenit at 1W1o._
zim "*wnl’eB> «»iker a szomőlyt* 
■, B • s milliárdot sem haladta meC-

wEtilmény inállónn sorakozik azok - | 
-ts T a'** f';’c’'thot. amolvtAért a né- 

"’■Wray ksfopti vardraw*. (MNK'

Annak a társadnlonimozgutó ukelónak. 
amit egy esztendővel ezelőtt a Kollégium 
megwgilése érdekében indítottak meg. 
Révész püspök körlevele nyomán a ti- 
srántrtH egyházkerülethez tartozó gyülr 
kezetek, lelkipásztorok elhatározták mlu- 
den esztendőben egy a Kollégium anyagi 
javát szolgáló ünnepély megrendezését. 
Azoknak a gyülekezetek számára, ame­
lyek önmaguk nem tudnak önálló mű- 
sorszámot szolgáltatni, uz ünnepély mii 
sorát « debreceni teológia növendéket 
fogják adni. Az ünnepélyeken ilőrelát- 
bntólug a püspök is r/*zlvesz.

— Betörők jártak (“í!.v Sttéehenyl 
nteaj szatócsüzletben. Breuer An­
dor Széchenyi utca 83. s óm alatt 
lévő zsidó szatócsftzietét csütörtö­
kön éjszaka ismeretlen tettesek 
feltörték és onnnn 80 pengő értékű 
fűszerárut loptak el. A betörést 
csak reírgei üzletnyitáskor fedezték 
fel és azonnal jelentették a rendőr- 
sóra közönt! ügyeletén. A rendőrség 
a betöréssel kapcsolatban megindí­
totta a nyomozást. Eddig csuk anv- 
nyit sikerült megállapítani, hogy a 
betörő nz udvar felől Hatolt be az 
üzletbe és fitty követte el a betörés!.

— A katolikus papság elltnzi az USA 
badhalépésiit. Az Egyesült Államok Kntéii- 
Fim papságának 00 százaléka az USA had- 
balépóse ellen van és helyteleníti Roose­
velt szövjetl&mogató politikáját.

— Daladier. Blum és Gamzlln a Pour- 
tatat-trödbon. Amíg ügyükben a bírság 
dönt, a Pourtalet-er allien helyezték o' TM- 
tadiert. Binroot te Cmmolint. A kél volt 
niinlsrter te a volt főparancsnok szerdán 
érkezett ar. erődbe, szigorúan elkülönítet­
ték őket te utasították őreiket, hogy ne 
engedjék őkrt egyntá.wi! érintkezni.

— Hótoríaszok Bukarestben. (NST1 
Szép későőszi napok sorozata után máról 
holnapra egész. Romániában beköszöntött 
a tfl. Csütörtök óta szakadatlanul hóvihar 
dühöng. A havazás olyan érte, hogy még 
Bukarestben is hatalrans hótorlaszok kép­
ződnek é’ nrte”n akadályozzák a közte 

lt edtel.

■ kirakatok kivilágítását, a karácsonyi vásárlások és a felruházó 
akciók elősegítését

hw«<»«nyl v<ú»úrtaM>U»| kapwola.

tartott « Uudapw.il Kereskedelmi és Ipar- 
Kiimara. A kereskedők részérül a, a ki- 

hangzott d, hogy dw. 10-24-tg
Bezárólag alkonyaitól este 10 óráig eél- 
****** Irnne megcoigedni a kirakatok kl 
iilágitásál, mert ez a karácsonyi hevá- 
«áriasokat lényegesen előmozdítaná.

Ugyaaea alkalommal hangzott el a ke- 
reskedelcmnek az a kérése, hogy Indokolt 
tenne, hogy férfi bevásárlást könyvre nőt 
óz női be vásáráéi könyvre férftelkkek ki­
szolgáltathatok legyenek, valamint gyér 
mekeikkeket vásárolhnssanak olyanok, 
akiknek nincsen gyermekük.

Figyelemreméltó ar, ag Indítvány In. 
hogy Hiirgösen rendezni keltene a vásár­
lási könyvek kérdéséi és a elpAiitalvá- 
nyok ügyét a téli acgó'yakelóval kao<'so

kérj a kereskedelem
Inlo&an. Strimo* e^ratülM 6» kaHlath 
*»f<tv Ktokott tiffyank • korarsonyl (lnne 
p*ket mrjtfrtőxö hrlrkltrn ar arra nis/o- 
rulók réMiérr frlrnhttin akriót IrfoH- 
tatni.

Miután arain bar a rtihanemflrk beiréM 
MltHeaHtwég alj pr<H< n
«•fpől* klntatasa tintfetagf rn<edé(ytfll 
fWgg, erek a »xorló’ta Mrmptiniből nagy 
irlrntőKértgef bíró felruháiuLsi akciók 
mludüriilta nem honynlílhntók le, ami<; 
cinrrl kapcsolatban ag illetők«'» »«ervek 
nem Infoik cdrtrk. F.rtr* ül ettünk «rairlnt a 
Kamara ereket a kereskedelmi éa azocíA- 
II* Mxempontból egyaránt fon In* Indítvá- 
vanyoknt macáévá tette ék f(*HcrjeaxtrM 
Interett ar Illetékei Arakitilni<rlértnmnk

> hoa a kérdések mielőbbi rendelése érdr- 
I I í beu.

............. ...................................  ma i i .......................

Mtetytelit'ztek. fntít. (vz, és-túki tHadoMk
a yia^^cd^cc

mad«rvendégek DebrdoenbonFlnnorsniíii
kedden, no.vmlwr 11-én a Nagyerdő 

felé eső kerteégekben az utcai berkenye­
fákon mohón fulatortdh már a srép p*me 
bogyókat az első északi mailárvendégelnk 
n Csonttollú nimhirak. Nagyon korán je­
lenlek meg az idén ezek a kedves ven­
dégeink. máskor csak a ianuárl nagy hi­
degekben jetenlkcznek. Óka ennek, hney 
Ott Északon már nagy hideg és havazás 
van s a mostari! ésrnkketeti szét azért 
olyan dermesztő hideg. Tudókos emberek 
erre készen vannak az ítélettel, hogy ke­
mény, hosszú h-ltiiik tesz. Ar Ilyen északi 
mmlártcndégek mcejelenéséhöl ezt soha­
sem lehet meghatározni, hogy milyen 
lesz uz időjárás, vsak azt. hogy olt ml 
Íven az idő. obonr an ők hozzánk vonul­
tak. Vagy tahin még arra t.s gondolha­
tunk. hogy az Idén azért Ibitek te olyan 
korán, mert olt északon Finn, és Orosz- 
orieáirhan most az elhagyott és lakatteu 
őserdőket most a baretraf rmnrta meg. 
Mindern-se(re ők sokat mes-'lhetnéneh az I 
ott történtekről, áronban őket nem Igen 
rovarja meg azon a» éiriős! területen na | 
gyón is elstomorodó embert csoportok I

hu az Időjárás és a táplálkozás máskü­
lönben megfelelő. Fogadjuk tehát az észa­
ki finn nylrerdők. berkenyeerdök kedves 
leednrnlt éji oly szívesen, mintha maga­
ízt finn testvéreinket feradoónk.

Most tdthajuk, hogs mily tmsr-no-snk a 
ml hogyótermő díszfáink, hogv ezeken 
élelmet fatálnak ar éhező teli madárven- 
dégeyik. Most egymúsnlán meg fognak 
.letenni színié Fsrakrö! a Fenyvesrigók, 
l éprigók. Hegyi pintyek. Hósármányok 
sth. Fogadj.ik őket s alámenni len uz Idén 
még nagyobb szeretettel, mert önnön jön 
nek. ahol most finu leste ereink harcol­
nak a hófehér őserdőkben a vörös vesze­
delemmel. A CcnnltoUú madarak színe 
vöritsesharnós. szürke, verébnél lóval na­
gyobbak, fejiíkön bóbita van, szárnyuk­
ban és farkuk végén sárga szalagot lá­
tunk. Ugyancsak itt piros pettyeket 1» 
láthatunk közelről vagy I,Ívcsövei. Ihing- 
juk vékony zengő «tirrrrrrrrr. Mindig 
csoportblin vaunak és mindenféle bogyót 
elfogy osztanak. Lövésük és fogósuk tilos!

Tiszántúli Mariértédvlrnl Egyesület.
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A REFORMÁTUS tiYl’UEKEZETEK 

A DEBRECENI hOLI.fiCIUMERI
— A belügyminiszter beszédének risst- 

1 hangja Németországban. A Berliner Bör- 
sotizritung Bcteö reformok Magyarorszá­
gon“ cím alatt foglalkozik Kertsztes- 
Fisehcr Ferencnek, az állami közigazga­
tás különböző kérdéseitől elmondott kép­
viselőházi be izéjével. A lap kiemeli, hogy 
a belügyminiszter átfogó közigazgatási re­
formot jelentett be. amely a megnagyob­
bodott Magyarországra való tekintettel ol- 
lt ntí-tbon az eredeti tervekkel, központo­
sító szellemben már nem fogadható el.

— Papír kukoricaszártról. A némethi- 
rodalmi fakatatótntéret kémiai és techno­
lógiai osztálya kísérleteket folytatott a 
papírnak kukoricarostokbé! való előállí­
tásán A kísérletek eredményeként az inté­
zet jelentése szerint minden feltétel adva 
van, hogy a kukoricarostbó! papírt tehes­
sen előállítani. A kukorioaszárból kivont 
rost őröletlen állapotban nagy tartósságot 
mutatott és ez a tulajdonsága még tovább 
emelkedőit a rostok megőrltee utón To­
vábbi kísértetek a kukoriea-szár beléből azt 
mutattak, hogy az ebből kterdtH papír­
anyag tartósság te erősség szempontjából 
jóval túlhaladja n kukoricaszarbó! ké­
szült anyagot. (MNK.)

— Magyarország müselyemért, gyógy­
növényért gépet, knnzervel, festéket kap 
Dániától. Koppcnhá.’ában aláírták az 
1942. évi első felére vonatkozó magyar­
dán kereskedelmi szerződést. Dánia gépet, 
halkonzervet és festéket szállít Magyar­
országba, cserébe pedig miíselymct ó« 
gyógynövényt kap. (MTI.)

— Fesfümíivésznek adta ki magát, két­
évi fogyházai kapott. A budat>c.eti ügyész­
ség Rostaok Sándor gépügynököt 22 rend­
beli csalá* bűntettével vádolta, mert fes­
tőművésznek adta ki magát te az egysro- 
ríibb embereknek azt ígérte, hogy meg- 
nngyttj* fényképeikre. Ezen a rímen ki 
sebb-nagyobb összegeket vett fel tőlük, de 
többé nem jelentkezett. Keresztes Ferenc 
egyesbiró előtt azzal véd kezelt, hogr be­
váltotta ígéretét, a képeket megnngyítot- 
ta A bíróság megállapította, hogy egye* J 
feljelentőket valóban kártalanított, de csak 
a főtárgynlás előtt. így Rosinek Sándor i 
nem jogerőim 2 éri foevhánbilntcftet V*• . 
pert. I

Rsiorniáius árvák napja
A (hbrrrt'ni reformálna rgyharklíra^ 

hél megtűrtén! ab arvn Uknlán gyerin 
l « k hrukásoA ősmí felrnhri>ísa, Ar nr»r 
iievihizfillsiig navy körüliek*r, »sei vá’»' 
gífla ki a tanítók nj.inlo!« alapján av 
demes éa legjobban rá rraorult gyerme 
keket a segélye/ .n*. A s/üksérffclrh tts? 
ftreir&tii után a s/akinurnsok ktizötl hí 
bált szerű úr’ejtés utján adta ki M mr?!.1 
rést a rttliiík elkf’suitűsére, ar anyn'.*n 
beszerrÓNŐI ét a UhbHI lAsárhBdhnZ«.?; 
rfrea iféiiylblupokut egyaégcAen közpon 
tlt»g hrereite be. Aa elkéM/Ült riihadarr 
tx kai »Kakcrlők vtn.*>álMk felül és iram 
ea*k i*!fn«*adiin(óknak, livem Itfeu 
péknek találták.

A 5« fliirnliáf Mnlnär István, n ’ 
Iványruliát Horváth Frtsáhvt, a 10t p 

éh tnrfóx rlnőt Faragó Sándor k?* 
Iparosok kerítették n mai vtaonvok köz 
iparán m^ltínytM áron. A Irányok egvh- 
szabott öltönyt, a fiúk kabátot 6s nudr.' 
pót kaptak ttaarrsrn kb. GfWO peni/6 ó~ 
tekhrn. Ereken felül vásárolt ar efybá 
r/eknt k az árváknak mintegy 1(W» nen 
atu könyvet ég tmisrert. Egy ess?3<Jb» 
több efyenneknek is jutott se.««ó1y. Az ün 
ncpélyes kiirtás aa árvailgyt bízottá < 
trójainak itfenláléhcM folyt Ir, kinek ne 
véhrn a bizottság elnöke : dr. Daurhház ■ 
Sándor szólt ar árvákhoz.

A (»rüfifeld Hg 10 öftözet ruhái udoti 
ajándékba ax ár*, áknuk. A Irányok m»'- 
ká/lmmnnkáhoT! való anyagot la kapnak, 
miből aa iskolában maguk kóarítik el a ru 
hadnrabokat. A kinyitás után ai anyák 
nevében egyik mrgkösrönle a gyrrmi 
Irak fetrnh:'* v át. A W’ekrrralő alkn’oin 
éuekkelp imává] ketuhklütt és vő^rödö-L

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton 5, 7, $ órakor utoljára ! 
VIGYÁZAT ! KÉM !

Ii(»3h»:ns kémtGHÓnet. Holnaptól ;
. Uj hold*' JraneVo Mac Oona'd.

Nádort Ec’dy !

— Aranyóralopóssal ünnepelt® az év- 
fordulót. Ibiil i pr jeL-niik : Spo^in^zk' 
Sztanisxláv óiláímíMkült tisztviselőt h,* 
üjryÓRMÓf sím! vádolta, hncry egy ▼r<n- 
d^plobnn mnlntorás közben meglopta K'i 
knrrtli I,A«zlA ffn ed Alkod ót. Amit a <rar- 
da rlahidf. zsebáWR kinmvlf ajry *rfl*nt 
órát lánneal, 500 pengő értékben. A 
üjrvet a biintrtótórvényszóken Kereszt* 
Ferenc egyesbiró fártryalla. Spanlsky el- 
mondotta, hogy 2 éve él Ma^ysrnrezs.ífo*! 
é? éppt-n ittartórkodáznak évfordulóját 
i nnepoho me? a külvárosi vendéglőben * 
kéfilé^fMi alkalommal. A pincér észrevett 
o lopást é« amikor a ?a»da felébredt 6* 
kereste az. óráját, mrcrmnnAofta. hr»’»r •'< 
vette eV .^pnsin'kr azzal védekezett. bn$\ 
kölcsönt adott Knkurollinrk és így jog* 
vök ar Arat biztosítókként mngáhor renn' 
A nértWt azonban ért az állítást raegcá 
folta. A bírósáff j<WT<>sen I hónapi fee 
házra ítélte a vádlottat.

Fiaink nllótakikénzésére áldó? 
rank kóf fWrt ? KórlflnR repfífví- 
bé!yp<rp4.

— A Vörös Kereszt «Wieget kan a Nn 
bef-díjbél. A svéd tudományos akadóm ■ 
elhatározta, hoey a Nol»cl békedíjbó] eV. 
leget folyósít a Vörös Kereszt javára

— Pályázati hirdetmény állásokra. ' 
vidéki Idr. bíróságoknál és fit?véséséért ■ 
nél irodaspcódliszü fa ideiglenes koz*-’ ; 
áfások kerülnek betöltésre. Ar. 1031 W 
t. c. fa at (0B8 * tV. t c. értelmében az 
igazolvanyosolin tk, valamint hadirokkm* 
taknak. vitézeknek és tűzharcosoknak el- 
aŐhboéftt igénye van. A p.MvAtati ’m’é'- 
idő: docembor hó Ira CbfTT)

— Magyarnyelvű katonauhánot kflldtek 
honvcde’nknck a finnek. Az evangélikus 
egyo’omeg kör'zyíiifa-m báró TVidváns^l. \ 
Albert ♦ •evetemm frlüryeln jelentésében 
közölte, hngy a finn evangélikus kntnna- 
lelkósrok szorke*r.lésében megjelenő Otthon 
6a knszAmva rimö lapunk egvi> azámf’^ 
finn testvéreink magyarul ír kiadták é 
tOOOO péidánybnn ajándékul megküldték 
honvédrinknok. A lap szerkosztfaébrn 
ré’rí vett Mrdnár Tlndnlf finnországi te 
nutmányúton levő magyar letlfai ír. A V 
Inna ni hígban llyli finn államelnök k 
s/öntÖt Irt i honvédekbe?. Büs-zkék é? sTP 
rrnenfank vagyunk, hogy ebben a sors­
döntő kii7delemben a magvr testveméin 
retet fegyvcTlátsnnkkónt örtvötHlhotHIk 
írna elVWlvm n j 1 örö’i r finn A”’- 
elnök.

Uudapw.il
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SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MCSOR :

szombat délután : 3000 pengős féri* 
il'ilJéres heh árakkal.!

Szombat este : Gyergyól bál, U. K<>- 
'át.* Tcrus felléptével. (Premier bérlet

Vasárnap délután : Gyergyól bál.
Vasárnap este : Gyergyól bal.
Hétfőn este : Gyergyól bál. ( X-bérlet és 

srabadbérlel >
Kedd c*t* : Gyergyól bal. B bérlet és 

srahadbérlet.)

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI :
Ma, szombaton este az idény legna 

jaobb sláger-operettje, az utóbbi évek 
kimagasló sikere, a Gyergyól báj bemu 
talóia. U. Kovát.* Terns felléptével, kitti 
nő szereposztásban, ragyogó kiállításban 
mutatja be a színház Szilágyi-Huszka 

tjét. Gyönyörű muzsika.
'■t.hák. remek láncok, az utóbbi évek leg 
r.’cyobb operettje a Gyergyói bál.

Szombaton délután filléres helyárakkal 
a 2'100 pengős férfi.

Vasárnap délután, vasárnap este, hét­
főn este a bemutató parádés szereposzig- 
s -ban a Gyergyól hál.

MOZI
\ ROTSCFHLD CSALÁD. (Nagyszabású 

( FA-film az Apollóban.) A frankfurti 
/'hbS Rotschild-családnak. ennek a lelki 
ismeretlen, kapzsi pénzdinasztiának tör­
ténetet filincsíletle meg az UFA kitűnő 
rendezésben és egészen nagyvonalúan. A 
fiirn bizonyos tekintetben pandanja a 
. .lud Süssnek“, amely szintén zsidó kap­
zsiság, lelkiismeretlenség és gonoszság 
Hímje. Hogyan hálózták be Európát a 
Botschild család tagjai, akik a múlt szó 
Fádban mérhetetlen vagyont harácsoltak 

•“’■«re. Az egyik fiú Becsben, a másik 
Parisban. a harmadik Londonban ütötte 
fel sátorfáját, de végeredményben min 
dig maradtak zsidónak. A történél közép 
pontjában a Rotschild Náthán londoni 
pénzügyi manőverei állanak. Egész Eu 
r-na lázas aggodalommal ég, mert Na­
poleon Elba szigetéről visszatért Fran- 
riaorszácba. Senki sem tudja, mit hoz a 
közeljövő Megkezdődik a waterloi ülkö 
/pl. a londoni lőrédén pedig kitör a pá­
nik mert azt hiszik, hogv Napoleon gyö 
zott. Egyedül Botschild Náthán tudja 
meg ügynökei útján, hogv a nagy kor 
zikni szerencsei-sillaca lehanyatlott. Alig 
pír órával előbb érkezett meg a szövet 
'■'ges hadak győzelmi híre Rotsrhildhoz. 
mint a tőzsdére, de ez elég volt arra. 
I '’v Náthán felforgassa a Cylit és a köl­
csönkapott pénzzel többmilliót harácsol 
jón. A Rntschildék történetének kapcsán 
ecy fiatal pár föténele húzódik vérig a 
fi’men, amelynek főszerepeit Herbert 
Hübner, Gisella Uhlen, Karl Kuhlmann. 
Hilde Wcissncr és W Franck alakítja 
kitünően. A rendező és a szcenárinmíró 
minden propaganda mellékíz nélkül, a 
történelmi valósághoz híven dolgozta fel 
a frankfurti zsidó bankárcsalád karrier 
t. t és éppen, mert a valóságot adták, hu 
képet nyújtottak a pénzsóvár és kapzs’ 
, <idó családról. Az Apolló pénteken mu­
tatta be ezt a nagyszabású UFA filmet 
miivel minden keresztény embernek
meg kell nézni. A film megérdemelt si 
kert aratott Debrecenben is. A kísérő 
miisor igen érdekes.

<*» ** *•* <■»«»*
SPORT

LABDARÚGÁS
Szabó játszik Ifihbszélsőt a 1>. Magyar 

ság ellen. A DVSC egész bélen komoly 
munkával készül a D. Magyarság ellen 
lejnek i mérkőzésre. A vasutasok vezető

■ • arra az álláspontra helyezkedett a 
Z Dann via ellen elszenvedett vereség ha 
’/■sa alatt, hogy a jövőben a legjobb já 
tikosokból állitia össze a csapatot. A 
héten több kombináció merült fel és a 
D. Magyarság ellen több mint valószínű, 
hogv a következő összeállításban játsza 
nnk : Keskeny Csókái. B. Nagy — 
Orn*/. Gén*. Gr’l,,i;d)<»si Szabó. B rrr.z.

^rrfőző, Zilahi. Kristóf X csatársor eb 
ben ar összetételben egészen jónak mond 
Itató. Szabót már többízben láttuk jobb 
s/élre kihúzódva játszani. Határozottan 
sorsabb mint Szilárd és beadásai is 

lobban sikerüllek. Zilahit kár lett volna 
hátra vinni a tedezcisorba. mint azt elő­
ször terveztek. A csapol nagyszerű han­
gulatban van és minden remény megvan 
arra, hogy .1 Zuglótól elszenvedett vere­
séget Dunakeszin helyrehozzák.

X magyar válogatott jó hangulatban 
utazott rl Svájcba, A játékosok bíznak 
abban, hogv sikerül kiköszörülni a kölni 
és bécsi csorbát. Az összeállításban való­
színűleg változás Írsz és Zürichben igv 
állnak fel : Tóth — Olajkár H. Kispéter, 

Baróti. Sziirs, Dudás Kincses. K<* 
várs I, Sárvári. Bodola. Tóth Hl. Erek 
•/érint Pázmándi és Zscngrllér maradna 
ki a csapatból.

Vasárnap 9 debreceni amatőrök nagy­
szabású programot bonyolítanak le a 
’ EAC nagyerdei sporttelepén. Fél 11 órai 
kezdette! a DI AC ll.ijduböszőrménv 
•él 1 órai kezdettel a Húsos—NYTVE 11 
•VI 3 órai kezdettel a DVSC II -DMTI 
clsőosztályú amatőrbajnoki mérkőzést 

ősszák. A fphötiszai kerületben Nyír 
í'xlii/án játsszák a NYVSC --PMÁV 

mérkőzést. X Berettyóújfaluba kisorsolt 
H. Turul- NYKISE clsőosztályú amatőr­
bajnoki mérkőzés elmarad. mert az 
NYKISE fúziónál a NYTVE csapatával.

TORNA
Jó formában vannak ar, olaszok ellen 

készülő tornászaink. X Debrecenben meg 
rendezett Debrecen—Budapest városok 
közötti tornaviadal egyúttal válogató is 
volt. Válogatott tornászaink a Steding 
emlékversenyre és az olasz-magyarra ké­
szülnek A debreceni Tóth. Mogyoróssy, 
Hajdú és a budapesti Pataki. Sánta, Vár­
kői és Börrsök most olyan nagyszerű for 
mában van, hogv nyugodtan készülnek 
az olaszok ellen.

Kiízgazdasóg
Bl DAPESTI TERMENXTOZSDI

Lóheremagban élénkebb forgalom volt 
a gabonatőzsde magniacán. ( irokmagból 
és csillagfürtből csendesebb volt a kíná­
lni és elkelt muharból és lucernából h 
néhánv kisebb tétel.

Kötések : lóhercmag 3.56 mázsa 90 sz.i 
zalékns 230. budapesti paritás. <0 má­
zsa német norma 288, ab feladóállomás. 
7 mázsa 96 5 százalék 262.5. 10 mázsa 90 
százalék 230. 150 mázsa 1*0 százalék 230. 
•0 mázsa 90 százalék 230, 20 mázsa 90 

százalék 230. 100 mázsa 90 százalék 230, 
budapesti paritás. Mustármag 1 mázsa 
fehér 162, ab feladóállomás. Cirokmag 
150 mázsa 28, ab feladóállomás. Csillag­
fürt 600 mázsa 28 300 mázsa 28. 100
mázsa 28 ab fejadőáll.

T E R M ESZ ET ES G Y ÓG Y MOD 
fcS TÁPLÁLKOZÁS

A Irginagiisubb élctbölcscség könyve 
a biztos egészsé?» és magas életkor 

elnyerésének út iiiitatója.
Dr. Bucsijnyi Gyula egészségügyi főtaná­
csos, főorvos — a modern természetes 
'-.yógymódok úttörőié és mestere — négy 
évtizedf s tapasztalatai alapján Ma meg 
fős űvét mindnyájunk legnélkülözlv'lcl• 

lenebi» tanácsa<h»’;d
Kra I. pengő.

Kapható
a DEBRECZEM ÚJSÁG HAJDÚI OLD 

kiadóhivatalában
Ferenc Józ.srf-iit 56. ’Telefon ; 21-90.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Siiltóvállnlat Kft 

Felelős kiadó : 
BübJi'i István

mwww*wwwmmwwwa**a**«*****w*************"***

APRÓHIRDETÉSEK
Anrolnrdetexk <li|n hétköznap I<» szóig 50 filler, minden további szó ' 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden fovabbl szó 7 filler. Uilctl 
anróhfrdetés díla hétkiiznan in szóig 00 fillér, mlndep további sro . 
4 fillér, vasárnap 10 szóig S0 fillér, minden további szó 8 fillér.

Nyomozó iroda

ItiiKlorségi és tizenhét 
éves inag.’mgjakorlatáva
' >régit>b magánnyomozó
■ . Ó..CSV, Zöldfa 3, t 28-

**»

Janos'y magánnyomozó 

Virág-u 21. Tel. : 2.3-78 

Több évtizedes gyakor­
lattal megfigyelést és 

nyomozást bizalmasan és 

előnyösen vállat. 25.3

B«tö!tendő állói 
nőknek

I '.hág kézbesítésre asz« 
szunyok felvételnek, te- . 
helőleg kerékpárral. | 
lentkezni a kiadohisal • |
hau d m j>—7 ig 165 l

Hóilarlósi 
alkalmason

Bejárónő 15-re felvétetik
Csapó-u. «50, kercs/tcp’i
Jetben. 477

Fiatal 16-18 éves bejá­
rónőt keresek egész nap­
ra, jelentkezni lehet dél­
után 1 és fél 3 között : 
Homokkert. Hun^Ária-ii. 
3, malom mellett. 477

Betöltendő állói 
férfiaknak

Megbízható kifutó azon­
nali belépésre felvételik. 
Deutsch kereskedelmi 
iroda, Piac-u. «58. 1498

Állást karaié 
férfiak

1000 pengő óvadékkal 
keresek bármi bizalmi 
helyet, állást. 30 éves, 
nős vagyok. P. Szilágyi 
Óvoda-utca 15. 1147

Ajánlat

I elirulok üzletekbe, is­
kolákba kaphatók a ki­
adóhivatalban, Piac-utca 
.56. megyeháza mellett. 
(Tilos a dohányzás, Hi­
tel nincs, Bejarat, Kime­
net, Idegeneknek tilos a 
bemenet. Magyar üzlet 
(s meg sok más szöveg 
gél.) 107

Biirgorna malacnak való 
eladó. Miklós u. 16. N\

Parokkháló, modern há 
!<», ebédlő, konyhaberen 
deres, kombinált szék 
lény, hármas szekrény, 
rpkamié. fotelek elad-». 
Kossuth-u. «51. 202

Pénzt takarít meg, ha 
MZ- cs gázvezetéket a 
fagy beállta előtt meg 
vizsgáltatja Molnár Já­
nos vízvezetékszerelős el. 
t.sapó-u. 19. Garantált és 
pontos munka. 233

Kész, kezdett, elörajzolt 
kézimunkák, hímzett té­
rítők. gobelinek nagyvá 
lasztékban Pethő kézi 
munka sznküzletében — 
Szent Anná n. 10. Zászló 
ké.szílés. 1833

< somagolt és ömlesztett 
Relorla faszén, valamint 
koszén és tűzifa állan­
dóan kapható Ko\ócs fa­
telepén Szent Anna u. 
36 sz. Telefon : 19-21.

493

Br|yegg>üjtök ! Magyar 
sorozatokat pesti ár alatt 
közforgalomhoz remek 
csőre anvagot előnyösen, 
tömeebélyegér! is kap­
hatnak. Civíi jteményeket 
vásárolok. Magos* Gy-tér 
6. (Délutánonként.) 1650

Debreceni művészié vv|r- 
zőhipnk sorozatonként 
viszont eladok, trafikok, 
üzletek részére ismét 
kaphatók a Debreczeni 
Újság- Hajduföld ki­
adóhivatalában. 108

Óvóhely, Eladó ház Bú­
torozott szoba. Kiadó la­
kás 1. 2. 3 4 szobás. író­
ija. Pénztár stb. feliratú 
’ á I »Iá k da rá bon k ént 20 
fillérért kaphatok kiadó- 
hivatalunkban. Piac-utca 
•56. sz Nv

Órák, km mérőórák, se­
besség mulató órák, fo­
gaskerekek. iskolai kör­
zők. speciális műszerek 
szakszerű javítása pon­
tosan készülnek. Delire, 
zeni István órás és mű 

s/erésznél. Piac u. 10 sz 
1762

FÉRFI 
felöltő M Öltönyszö 
vetek, mindem hozzá 
tahik. férft divat­
sport ée galléros in­
gek o I r j* ó árban :

Pel riknél
Srent Anná m 5.

Gazdálkodók figyelmé­
be! Kerékgyártó műbe- 
Ivemet«, áthelyeztem C.so- 
konai-iitca 50. sz. aló! 
Virág úira 11. szám alá. 
hol kész bevasalt >zek. 
rek, szekér kerekek és 
mindennemű szekér ré­
szeket állandóan raktá­
ron tartok. Kripkó (Ívn­
ia kerékgyártó, Virág-u. 
11. sr. 512

Nagy 

hőpalack 
| I HI RMOS)

Tóth Gyula
) asii/lelébcn 

városháza épület.

Szőrme 
bundákat és mindenne­
mű szücsmunkák készí­
tését szakszerűen. ízlése­
sen. pontosan Katona 
Vilmos szűcs mesternél. 
Simoni |‘y-ti 2 1834

Megaslörzsú. nagy s/e 
mű pöszméte oltvány van 
eladó. Nógrádi M.-u. 22. 
f Városi főraktár mellett' 
Barna 412

Fotókópiák. igazolván v- 
képek, amatőr munkák 
Burg József fotószalon 
Hangya bérház 1533

Sa.iáfkészitéAu kombi 
•iáit szekrények, ebédlők 
hálók, előszoba, konyha 
berendezések, amerikri i 
és rendes íróasztalok, 
sezlonok. magyaros búto 
rókát és mindent éle asz 
lalos és kárpitos munka 
kaf megrendelésre is el­
fogad asztalos és kárpi 
to», kisiparosok bútorle- 
rakala : Vár u. 1 szám 
Zcncdeépük-t 91

Rádió
Minden márkájú rádiót 
— előnyös fizetési fel 
tételek mellett - vá*á 
rolhat Tasnádi Kovács 
‘sándor rádió és vil­
lamossági régi megbíz­
ható sznküzletében. Fe­
renc József út 46 Tele­
fon 21 34 1669

Karaslat
Középnagyságú Kalor 
vagy Kóburg kályhát 
megvételre keresek. Jé) 
zsef kir. hg-u. 16, iroda.

.513

Bútoi

Hálószobák. ebédlők, 
kombinált szobák, kony­
ha berendezések Salamon 
bútorüzletében. Jó mi­
nőség. előnyös árak. — 
Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Minek a fényes kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lak­
berendezési tárgyat ud­
vari bútorüzletemben, 
Piac-u. 71. 1966

Antik iérfiszoba eladó. 
Verbőczy-u. 2. III. 4. 478

Eladó elköltözés miatt 
szép, világos barna ke- 
méiiyfa hálóbútor, Beth­
len utca 38. Megtekint­
hető 12 1.5 óra körött.

494

Bakóczy László 
irudáj« 

\\ erbő*-2l-utci 8.
Járiisbirásúg mclleb 

I rlrfoo ; 28-28,
Eladó hasak :

Mmonji úl Ir^eljcn öl­
szobás összkomfortos úri 
villa még további kr-ttö 
rendbeli kis lakással 
részben adómentes, ezor 
öl park és gyümölcsös 
alkalmivélel ötvenkét, 
töezcrért -- Csapó ulrán 
ötsrobás és bárom szo­
bás úri lakásokkal naSv 
telekkel príma ház h. t- 
venererért. — Esvrl.m- 
bez pár percnyire kellő 
szobás elösrobás laka, 
beköllözJietn laksz kél- 
rsönnel tircnhatcrerérf 
Hatvan utca végénél Kis 
hegyeyi út baloldalán 
rendbeli adómentes la­
kással. nagy telekkel 
azonnal beköltözhető 
családi ház nyolcezer 
ért. — Xagyállomáslmz 
közel kettőszobás mrl 
lék helyiségekkel családi 
ház azonnal beköltöziu 
lő kilencezerért. Monos 
torpályi-út jobboldalán 
adóipentes új épület 
rendbeli lakással tizen 
kettőezerért.

Eladó földek :
Balmazújvároson 20 bold 
t.invás priina fékeiéiül i 
30.000, Ebesen I hold és 
200 öl legkitűnőbb teke 
te föld azonnal átvebc'ö. 
Házak, földek, szőlői., 
telkek a legnagyobb vá 
lasztékban Bakóczynd

Hanqszer
Zongora rövid alkalmi 
xéfel. mrgbír-im Tancrcr 
finn«s7rrk<»c7ifn R.qf 
í i • »000

Eladó a latol<
Undo 15 drh 2—3 éves, 
oltott, vemhes, mnngalí 
oá koca, elles pár héten 
IipIííI. Dr. Kiss Péter, 
polgár. 181

E'adó háxhe'y
Olcsó húrlmlyek n Pn 
rosr.lay-úton. Érdeklő­
dök forduljnnak a Dcb 
receni Műkögyárhor 
I iirdö-utca 2. óz 1210

Eladó náx
ELADÓ Bndnl Éiíaiav 
útra 51. jjrJmn kélfrrobas 
előszobád. kényelmes
családi húr. 714

Vidéki varosban 2 ke-
mencés pékség a város 
szivében házzal pj-vüB 
eladó. Érdeklődé* Ehr 
lieh Mártonnál, Kunhe­
gyesen.

Homokkert, Óvoda utca
13. számú ház két szoba.
konyha, előszoba, 
lékhelyiségekkel, 
k vadról jóllerniő 
vei, felszereléssel, 
négyszögöl földdel 
Értekezni ugyanott.

ni el
700 

szőlő
831 

eladó.
122»

Eladó ingótág
Eladó 190 drb férfi ka­
lap, 2 drb szőnyeg. 40 
méter gumicső. I hévéi. 
.300 kötet könv. Záloghall 
Hunyadi-utca II. •ll)h

Fotelek, zsirosbóröndok, 
öntött vasfazekak. 1- 
személyes abrosz, fekete 
női kabát, ruha eiadok_ 
Szent Anitn-u. 31 41

Nyomatott a Manyit 
Neinxcti Könyv- és Ur 
kiadóvállalat Rt. mötn»*- 
zetének körforgógépM'

Igazgató:


